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/.4A*"634,*.$
<*6A$ 2I*A"-A$ +-;$ ,01234;$ ;*3,*893*.*0,:6-;$ :6-$ 1-6H-.4$ -.=-."A-A$ +-;$ 9*+,-..-;C$ ,+$ O264$
d’abord comprendre pourquoi -4$3*00-.4$ 3-+2$ 2$ 949$ ,.4A*"6,4$ -.$ DA2.3-$ -4$ "2.;$ +-$ 0*."-$J$
2,.;,C$ 1artant des données économiques accessibles en matière d’én -A=,-; $-4$"-;$ -.L-67$
93*+*=,:6-;$ 2;;*3,9;$ N$ 3-;$ "*..9-;$ 93*.*0,:6- ; C$ .*6;$-720,.-A*.;$ 1+6;$ 12A4,36+,UA-0-.4$ -.$
:6*,$ +-;$ 9.-A=,-;$ A-.*6H-+2I+-;$ 1-6H-.4$ 3*.;4,46-A$ 6.-$ A91*.;-$ =+*I2+-0-.4$ 2"2149-$ N$ 3-;$
-.L-67>$

La situation spécifique de l’éolien sera alors e720,.9-$ 26$ A-=2A"$ "-$ 3-;$ -.L-67C$ 42.4$ 26$ 1+2.$
technique qu’au plan sociologique (acteurs en présence) et, enfin, économique (modèle 
93*.*0,:6-$9*+,-.E>$

Où l’on verra que les ambitions ,.,4,2+-;$louables de l’éolien B9.-A=,-$H-A4-C$9.-A=,-$1A*1A-E$*.4$
949$1-AH-A4,-;$12A$6.-$093*..2,;;2.3-$1A*O*."-$ "-;$0932.,;0-;$93*.*0,:6-;$ ;193,O,:6-;$26$
secteur de l’énergie.$

Comme l’,.",:62,4$-.$(%%F$\,3*+2;$]6+*4C$! "#�µ����� �‰���Œ�š�U���o�[� �v���Œ�P�]����� �}�o�]���v�v�������•�š���µ�v�����š�Œ���•�����}�v�v�����]��� ����
�u���]�•�� ���� �o�[���Œ�Œ�]�À� ���U�� ���[���•�š�� �µ�v���� �Œ� ���o�]�•���š�]�}�v�� �š�Œ���P�]�‹�µ���X�� �^�]��$%"%$&'" ()'#)*"#&"+$)%'" ,&-" .-/#"0-1+-**1#)*"
������ �(���Œ�u���Œ�� �����•�� �����v�š�Œ���o���•�X�� �D���]�•�� ������ �v�[���•�š�� �‰���•�� �o���� �����•�X�� �����o���� �‰���µ�š�� ��� �v���š�µ�Œ���Œ�� �����•�� �‰���Ç�•���P���•�� �‰�}�µ�Œ�� �����•��
�Œ� �•�µ�o�š���š�•���(�]�v���o���u���v�š���]�v�����Œ�š���]�v�•�Y�����v�����Œ���(�����[���•�š���•�]�u�‰�o���u���v�š���������o�[�Z�����]�o�o���P��"23$

K-$ O2,4C$ 3-44-$ 1*+,4,:6-$n’a pas porté l-; $OA6,4;$-;3*0149; $J$ ;-;$ *IL-34,O;$ 2OO,3Q9;$ .-$1*6AA*.4$
12;$^4A-$244-,.4;C$-4$elle ne prépare en aucune manière l’avenir>$L’avenir est en grande partie 
"2.;$+2$;*IA,949$93*.*0,:6-C$-4$3-++-83,$.-$;,=.,O,-$12;$.93-;;2,A-0-.4$"93A*,;;2.3->$

D’un côté, le discours politique, de l’autre la réal ité. D’un côté la plupart des mé",2; , de l’autre 
"-;$Q2I,42.4;$4A*019;$:6,$*.4$+-$;-.4,0-.4$:6-$+2$1*+,4,:6-$9.-A=94,:6-$actuelle va à l’encontre 
de ce qu’elle devrait être. D’un côté le profit des financiers, de l ’autre un$ ,01_4$
supplémentaire…$

Bizarrement, alors qu’il y a pléthore d’analyses d’impacts dans les dossiers éoliens, l -;$,01234;$
;*3,267$-4$93*.*0,:6-;$ . ’y$;*.4$12;$2.2+T;9;>$/+;$;*.4$1*6A42.4$,01*A42.4;$-4$3A*,;;2.4;$3*00-$
-.$ 490*,=.-.4$ +-;$ .*0IA-6;-;$ 02.,O-;424,*.; $2.4,8éoliennes qui sont à l’initiative de milliers 
d’associations en France.$

@-;$ Q*00-;$ 1*+,4,:6-;C$ 1+64_4$ :6-$ "-$ O2,A-$ +2$ ;*6A"-$ *A-,++-$ -4$ "-$ 3*.4,.6-A$ 4^4-$I2,;;9-$ N$
penser à l’immédiat 4*64$ -.$ A-1*6;;2.4$ +2$A92+,;24,*.$ "-$ +-6A;$ *IL-34,O;$2H-3$ 4*6L*6A;$ 6.-$
-73-++-.4-$A2,;*.C$"-HA2,-.4$26$3*.4A2,A-$93*64-A$3-$:6-$3-;$2;;*3,24,*.;$*.4$N$",A-$-4$.-$12;$;-$
contenter de prêter l’oreille aux financiers$1A,H9;$ -4$ 2A=-.4,-A;$ 16I+,3;>$ @2$ HA2,-$ 3*.3-A424,*.C$
c’est cela et ce n’est pas attendre que les tensions deviennent importantes pour décider ce qu’il 
O264$O2,A->$

L’exemple 12A2"*72+$"6$ `$0*"U+-$ 2++-02."$a$*6$ +2$ "93*.O,46A-$9.-A=94,:6-$ -.$ !;12=. -$
"-HA2,-. t nous alerter et nous faire réfléchir…$
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1 Les enjeux des Žnergies renouvelables �H�W���G�H���O�¶�p�R�O�L�H�Q 
!"!  #$%&'($)*+$%&,- .(/$0&1)2(3$4&

;5;5;  �>�[� �v���Œ�P�]���������v�•���o�����u�}�v����!

!"!"!"!  #$%&'()()*+,-$*-'&%.)/,0/1,'/11*2'3/1,$+/'-$()42/1 ,5,

V*00-$ 3Q236.$+-$;2,4C$+-;$A-;;*6A3-;$O*;;,+-;$3*00-$+-$194A*+-C$+-$=2M$*6$+’uranium ne sont pas 
A912A4,-;$6.,O*A090-.4$;6A$+2$1+2.U4->$

<2A0,$+-;$A-.*6H-+2I+-;$J$

8 @’énergie hydro89+-34A,:6-$ -;4$ +*32+,;9-$02L*A,42,A-0-.4$"2.;$ +-;$ 12T;$ *b$ ,+$ T$ 2$ "-;$
0*.42=.-;> $

8 L’énergie$des courants marins est réservée aux pays disposant d’un littoral océanique ou 
02A,.>$

8 @-;$A-;;*6A3-;$;*+2,A-;$-4$9*+,-..-;$;*.4$A-+24,H-0-.4$6.,O*A090-.4$A912A4,-;$;6A$+2$1+2.U4-$
-4$ ;-A*.4$94-A.-++-;$42.4$ :6-$ +-$ ;*+-,+$ IA,++-A2>$X2,;$ -++-;$ ;*.4$,.4-A0,44-.4-;$ -4$ .-$1-6H-.4$
12A$-++-;80^0-;$A91*."A-$N$3*61$;cA$267$I-;*,.;$-71A,09;$N$4*64$,.;42.4>$

8 5,$+-;$ A-;;*6A3-;$ -.$ 3Q2+-6A$ "6$ ;*+$ 4-AA-;4A-$ N$ O2,I+-$ 1A*O*."-6A$ ;*.4$ 64,+,;2I+-;$ 12A4*64C$ N$
"-;$ 1A*O*."-6A;$;,=.,O,324,H-;$-++-;$;*.4$0*,.;$I,-.$A912A4,-;>$

L’histoire a démontré que les choix énergétiques des grands pays développés ont toujours été en 
Aelation avec leurs propres données physiques, comme l’illustre le développement du nucléaire $
3,H,+$en France ou au Japon, pays pauvres en ressources fossiles mais désireux d’indépendance 
9.-A=94,:6->$

$

!"!"!"6  ���}�v�•�}�u�u���š�]�}�v���������o�[� �v���Œ�P�]��,5,

L’idéal serait bien 9H,"-00-.4$ "-$ 1*6H*,A$ 3*.;*00-A$ +-;$ A-;;*6A3-;$ 9.-A=94,:6-;$ +N$ *b$ -++-;$
;*.4$-74A2,4-;$*6$1A*"6,4-;$: l’on 9H,4-A2,4$2,.;,$"-$3*.;4A6,A-$"-;$,.OA2;4A6346A-;$+*6A"-;$1*6A$+-;$
4A2.;1*A4-A$B*+9*"63;C$=2M*"63;C$3dI+-;$9+-34A,:6-;E>$

@-$ 3*.;*0024-6A$ 2T2.4$ 3-1-."2.4$ "-;$ I-;*,.;$ "-$ 0*I,+ ,49C$ ,+$O264$ ;4*3e-A$3-A42,.-;$ "-$ 3-;$
9.-A=,- ; C$" 2.;$ "-; $A9;-AH*,A; $B-;;-.3-C$ =2M, bientôt l’hydrogène de l’eauE$ *6$ ;*6;$ O*A0-$
3Q,0,:6-$BI244-A,-E>$

!.$ O2,4C$ 4ous les produits que nous utilisons journellement ont besoin d’énergie pou A$ ^4A-$
O2IA,:69;C$;*,4$;*6;$O*A0-$"-$3Q2+-6AC$;*,4$;*6;$O*A0-$0932.,:6-$*6$3Q,0,:6->$K-16,;$+2$.6,4$"-;$
4-01;$. ous avons besoin d’énergie pour nous transporter, nous chauffer ou nous refroidir, nous 
93+2,A-A, et d’une manière générale$O23,+,4-A$.*4A-$H,-$:6*4,",-..->$ $

f62.4$ N$ +’électricitéC$:6, $n’existe pas sous forme naturelle (sauf la foudre qui n’est pas 
-71+*,42I+-E, c’est 6.$H-34-6A$ :6,$1-64$^4A-$1A*"6,4$+*32+-0-.4$-4$ ",OO6;9$N$4A2H-A;$6. $A9;-26>$/+$
permet d’être converti facilement en énergie mécaniqu -C$32+*A,O,:6-C$9+-34A*.,:6->$

L’accès à l’énergie, que ce soit pour les besoins en mobilité ou pour l’électricité avec tous ses 
2H2.42=-;C$ "-0-6A-$ 1*6A$ "-$ .*0IA-67$ 12T;$ 90-A=-.4;$ 6.-$ 3*.",4,*.$ "-$ +-6A$ "9H-+*11-0-.4>$
Loin de s’orienter vers une politique de$renouvelables, ils s’équipent en priorité de centrales 
O*.34,*..2.4$N$I2;-$"-$A-;;*6A3-;$O*;;,+-;>$$

Au bout du compte et malgré l’adhésion de plusieurs d’entre eux (Chine, Inde) aux accords de 
<2A,;$B(%#FEC$+2$3*.;*0024,*.$9.-A=94,:6-$"6$X*."-$3*.4,.6-$"-$3A*g4A-C$-4$+2$12A4$"-;$9.-A=,-;$
.*.$A-.*6H-+2I+-;$"2.;$+2$1A*"634,*.$9+-34A,:6-$"-0-6A-$+2$1+6;$9+-H9-$BR)h$-.$(%#%C$1A9H,;,*.$
R%h$-.$(%G%E>$

$ $
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$

$

=)/()##%'*)/!./13>.'*0+1!?)/21 !@1/!;AAA!BCDE!%/F!G!

$

H3)2+&'*)/!.41&'3*0+1!?)/21@$3.I*(*)/(!>3)+$1! B)'%4F!G!

$

;5;56 �>�[� �v���Œ�P�]�������v���&�Œ���v����!

@2$ DA2.3-$942.4$126HA-$ -.$ A-;;*6A3-;$ O*;;,+-;$ -71+*,42I+-;$ N$ "-;$ 3*.",4,*.;$ 93*.*0,:6-;$
233-142I+-;C$ +-;$ 1A*"634,*.;$ "-$ 194A*+-C$"-$ 3Q2AI*.$ -4$ "-$ =2M$ .246A-+$*.4$1*6A;6,H,$+-6A$ "93+,.C$
jusqu’à s’arrêter pour ces deux dernières. $
@2$ 1A*duction d’énergie 9+-34A,:6-$1A,02,A-$ -;4$ 12;;9-$ "-$ ??$ X4-1$ -.$ #S)G$ B"*.4$ S$ h$ "-$
.63+92,A-E$N$#?%$X4-1$-.$(%#F$BR#CF$h$"-$.63+92,A-E>$

@2$ 1A*"634,*.$9+-34A,:6-$d’*A,=,.-$ A-.*6H-+2I+-$ 1A*=A-;;-$"-16,;$ +-$ 0,+,-6$ "-;$ 2..9-;$ (%%%C$
.*4200-.4$2H-3$+-$développement de l’éolien, du photovoltaïque, des biocarburants ou encore 
"6$I,*=2M>$

���Z�]�(�(�Œ���•�����o� �•���������o�[� �v���Œ�P�]��J!K3%/&1!@()+3&1!G!('%'*('*0+1(!2.I14)$$1#1/'!2+3%L41F!G!

$

!
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���}�v�•�}�u�u���š�]�}�v�����[� �o�����š�Œ�]���]�š� ���‰���Œ���•�����š���µ�Œ�U��K3%/&1!6A;9@()+3&1!G!('%'*('*0+1(!2.I14)$$1#1/'!2+3%L41F!G!

$
37% de l’électricité produite est utilisée par le secteur résidentiel (par les ménages) pour leur 
+*=-0-.4>$ [.$ 1-6$ 0*,.;$ "-$ (Fh$ "-$ 3-44-$ 12A4$ A91*."$ 267$ I-;*,.;$ Q*A;$ 3Q26OO2=-$ B3Q26OO2=-C$ -26$
sanitaire). C’est cette petite part, 8% (25% de 37%), dont parlent les promoteurs éoliens lorsqu’ils 
évoquent le nombre de foyers qu’ils peuvent alimenter…$<2A$ -7-01+-C$ +*A;:6-$ +-$ 1A*0*4-6A$ 9*+,-.$
3*006.,:6-$;6A$+-$O2,4$:6-$;*.$,.;42++24,*.$permettra d’alimenter -.$9+-34A,3,49$#%$%%%$O*T-A;C$,+$O264$
3*0 1A-."A-$ :6-$ 3-44-$ ,.;42++24,*.$.-$ permettra en fait de fournir l’électricité qu’à R%%$ O*T-A;$ B-.$
comptant le chauffage et l’eau chaude sanitaire).$

;5;59 M1(!./13>*1(!31/)+I14%L41(!G!

x N%/(!41!#)/21!G!

RF$N$R&% de l’énergie produite "2.;$+-$0*."-$ est aujourd’hui d’origine fossile (charbon, pétrole, 
=2ME$-4$.63+92,A->$$

f62.4$N$+’énergie produite par la biomasse B#%hEC$-++-$-;4$2;;,0,+9-$N$6.-$9.-A=,-$A-.*6H-+2I+-C$
;*,4$",A-34-0-.4$ 12A$ 3*0I6;4,*.$ B+-$I*,;$ 9.-A=,-EC$ ;*,4$ ,.",A-34-0-.4$ 21AU;$ 094Q2.,;24,*.$ B+-$
I,*=2M$*6$;2$H-A;,*.$916A9-$+-$I,*094Q2.- E>$

V-44-$ 2;;,0,+24,*.$ 1-64$ ^4A-$ 3*.;,"9A9-$ 3*00-$ 6.-$ ;,01+,O,324,*.$ -73-;;,H-C$ "2.;$ +-;$
3*.O,=6A24,*.;$*b$+-$I,+2.$32AI*.-$-;4$.-44-0-.4$026H2,;$B-7$: lorsqu’il n’existe pas de ressource 
+*32+-$-.$I*,;$ou qu’elle n’-;4$12;$A-.*6H-+9-E>$

La grosse partie des énergies renouvelables est constituée d’hydraulique essentiellement ( ($N$Gh$
de l’énergie finale, mais plus de 16% de la production d’électricité EC$ +-$ A-;4-$ 942.4$ 3*.;4,469$
1A,.3,12+-0-.4$"6$;*+2,A-$2,.;,$:6-$de l’é*+,-.>$

$

!!!!!!"#"$%&"!'&#()" ! ! ! ! ")"*+$&*&+"!

Z-02A:6- $J$+-$`$;*+2,A-$a$A-=A*61-$-.$O2,4$+-$1Q*4*H*+42i:6-$B26$;*+$*6$;6A$"-;$4*,4;E$-4$6.$-.;-0I+-$
"-$ ;*+64,*.;$ ,.",H,"6-++-;$ 4-++-;$ :6-$ +-$ ;*+2,A-$ 4Q-A0,:6-$ N$ 6;2=-$ ",A-34$ B3Q26OO2=-$ -4$ -26$ 3Q26"-$
;2.,42,A-$:6,$ A-1A9;-.4-.4$ -.$ 0*T-..-$ (%h$ "-$ +2$ O2346A-$ 9.-A=94,:6-E$ -4$ +-$ ;*+2,A-$ 4Q-A0,:6-$ N$
concentration, en plein développement pour la production d’électricité d’origine thermique, 
;*+64,*.;$9H-.46-++-0-.4$3*0I,.9-;$N$"-;$1*01-;$N$3Q2+-6A>$
! !
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x P/!K3%/&1!G!

!.$ DA2.3-C$ +2$ 12A4$ "-;$ 9.-A=,-;$ A-.*6H-+2I+-;$ 3A*g4$ A9=6+,UA-0-.4C$ A-1A9;-.42.4$ "9;*A02,;$ "-$
l’ordre de 15% de la consommation finale.$

$

! "#"$%&"!'&#()" ! ! ! ! ! ! ")"*+$&*&+"!

L’éolien représente moins de 1% de la consommation finale d’énergie. Au plan strictement $
9+-34A,:6-C$,+$2H*,;,.-$+-;$Fh>$

Z-02A:6- $J$+2$DA2.3-$ -71*A4-$#%h$"-$ ;*.$9+-34A,3,49>$V-44-$1-AO*A02.3-$ "*,4$3-1-."2.4$^4A-$3*.;,"9A9-$
3*00-$6.$A9;6+424C$4*6L*6A;$A9H-A;,I+-$-.$O*.34,*.$"-;$"*..9-;$93*.*0,:6-;$"-;$12T;$2H-3$+-;:6-+;$-++-$
1A9;-.4-$6.-$I2+2.3-$1*;,4,H-$-4$-.$O*.34,*.$"-;$"*..9-;$3+,024*+*=,:6-;$BQ,H-A;$OA*,";$12A$-7-01+-E>$!.$
aucun cas elle ne peut constituer un objectif d’Etat opposable aux populations menacées par l’éolien. $

!"5 6$%&$(7$89&'3.:.*+;8$%&$%%$(<+$:%&=&

;565; M1!&4*#%'!1'!41(!>%Q!R!1SS1'!21!(1331!@TP8F!G!

@-;$ P2M$ N$ !OO-4$ "-$ 5-AA-$BP!5E$sont aujourd’hui concrétisés par la mesure du CO² présent dans 
l’atmosphère et du CO² rejeté par les activités humaines, source première du réchauffement 
3+,024,:6-$3*.;4249$"-16,;$:6-+:6-;$"93-..,-;>$

L’objectif des accords de Paris en décembre 2015 (COP 21) est de ramener le taux de C0² à une 
valeur acceptable qui serait de l’ordre de ce qu’il y avait ` $2H2.4$+2$A9H*+64,*.$ ,."6;4A,-++-$aC$"-$
telle sorte que le réchauffement de la planète d’ici à 2100 s*,4$+,0,49$N$(jV>$

Ainsi, les 28 Etats de l’Union européenne se sont engagés à réduire de 40 $h$+-6A;$90,;;,*.;$ "-$
GES d’ici à 2030 par rapport à 1990, soit la même date que celle évoquée dans le protocole de 
kT*4*C$;,=.9$-.$#SS)$-4$-.4A9$-.$H,=6-6A$-.$(%%F>$

Les voies pour y parvenir sont, à l’évidence, la sobriété énergétique (cf. § 1.2.3 ci 8"-;;*6;E$-4$+-$
"9H-+*11-0-.4$"-;$9.-A=,-;$A-.*6H-+2I+-;>$

/+$O264$3-1-."2.4$;-$0*.4A-A$A92+,;4-$J$$

8 @-;$90,;;,*.;$"-$VWl$.-$;-$;*.4$12;$A9"6,4-;$"-16,;$+2$VW<$(#C$.,$
+2$ 3*.;*0024,*.$ "-;$ 9.-A=,-;$ O*;;,+-;$ "2.;$ 6.$ 3*.4-74-$ *b$ +-;$
pays émergents n’ont pas encore adapté la structure de leurs 
I,+2.;$9.-A=94,:6-;$-4$*b$12A$2,++-6A;$+-;$[5Y$A-0-44-.4$-.$326;-$
+-;$233*A";$"-$<2A,;>$$

8 @-$nucléaire et l’hydroélectricité restent stables.$
8 @-;$9.-A=,-;$ 9*+,-..-;$ -4$ ;*+2,A-;$ A-;4-.4$ 2.-3"*4,:6-;$ -4$ ;*.4$

loin de permettre une diminution d’émission de CO² même avec 
un taux de croissance important. Leur mise en œuvre, dans le 
0-,++-6A$"-;$32;C$.-$permet pas de compenser l’augmentation de 
la consommation d’énergies fossiles, et donc de diminuer 
l’augmentation du taux de CO² atmosphérique.$ $
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;5656 M%!$)44+'*)/!1'!41(!2.&D1'(!G!

Les pays émergents, loin de s’orienter vers une politique de renouvelables, pr 9OUA-.4$ ,0,4-A$+-;$
schémas antérieurs de développement. Ils s’équipent alors de centrales modernes performantes 
N$I2;-$"-$0,7$=2M'194A*+-$*6$32AA90-.4$"-$3-.4A2+-;$N$3Q2AI*.C$26=0-.42.4$2,.;,$+2$1A*"634,*.$
"-$"93Q-4;$-4$+2$1*++64,*.>$$

V*00-.4$+-6A$A-1A*3Q-r de nous imiter aujourd’hui alors que nous avons8.*6; 80^0-;$ .2=6UA-$
1*++69$+2$1+2.U4-$m$/+$-7,;4-$3-1-."2.4$6.$H9A,42I+-$-.L-6$;6A$+2$1*++64,*.$2,.;,$,."6,4-C$26$A-=2A"$
"-$+2$1A9;-AH24,*.$"-$+2$I,*",H-A;,49$:6,$-;4$6.-$3*.",4,*.$-;;-.4,-++-$1*6A$6.$2H-.,A$"6A2I+->$

;5659 M%!()L3*.'.!./13>.'*0+1!G!

Réduire la consommation d’énergie est un objectif raisonnable, auxquels tous les citoyens 
"-HA2,-.4$ ^4A-$ ;-.;,I+-;$: c’est dans cette perspective qu’il faut situer l -;$ *IL-34,O;$ "-$ ;*IA,949$
9.-A=94,:6-$A93-00-.4$ 2..*.39;$12A$ +-$0,.,;4A-$ "-$+2$ 4A2.;,4,*.$93*+*=,:6-$ -4$ ;*+,"2,A-C$-4$+-;$
solutions qu’il a définies pour y parvenir à un horizon 2050>$

<2A0,$ 3-;$ ;*+64,*.;C$ O,=6A-$ +2$ =9.9A2+,;24,*.$ "-$ +2$ H*,46A-$ 9+-34A,:6-$8$.*4200-.4$ -.$ O2,;2.4$ 211-+$ N$
l’hydrogène par électrolyse de l’eau 8$*6$ -.3*A-$ +2$ 42724,*.$ "-;$ I2,++-6A;$ "-$ 12;;*,A-;$ 9.-A=94,:6-;C$*6$
-.3*A-$+2$1A*0*4,*.$"6$4A2H2,+$N$",;42.3-C$pour n’en citer que quelques86.-;$12A0,$+-;$1+6;$3*..6-;> $

V-A42,.;$ T$ H*,-.4$ 3-1-."2.4$ 3 omme l’annonce d’une décroissance$J$ ,+;$ .-$ 0-;6A-.4$
02+Q-6A-6;-0-.4$ 12;$3*0I,-.$ ces solutions innovantes, qu’elles soient technologiques et 
techniques ou qu’elles soient de l’ordre de la règlementation ou de l’éducation, ;*.4$ 12A$ -++-;8
0^0-;$1*A4-6;-;$"-$1A*=AU;>$

Et, puisque l’on parle ici beaucoup de l’éolien, se souvenir des propos tenus par N. Hulot voici quelques 
2..9-; $J$1 € investi dans les économies d’énergie serait aussi efficace que 20 € investis dans l’éolien >$

!"> ?(7$89&$<&@$)<+($(3$&/$%&)$(.8A$:2B:$%&=&

;595; M1(!1/V1+,!$)+3!41(!%&'1+3(!$)4*'*0+1(!%+!(1/(!4%3>1!G!

K-67$ 9.-A=,-;$ A-.*6H-+2I+-;$ ;*.4$ 1+9I,;3,49-;$ 12A$ +-;$ 1*+,4,:6-;$-4$ +-;$ 09",2;$: l’éolien et le 
;*+2,A->$<*6A42.4C$-++-;$.-$;*.4$12;$-7-01+2,A-;$26$1+2.$"-;$=2M$N$-OO-4;$"-$;-AA->$

Z211-+$J$ 12A$ `$;*+2,A-$aC$il faut entendre d’une part les panneaux photovoltaïques généralement raccordés au 
réseau, d’autre part les solutions individuelles non raccordées au réseau $J$;*+2,A-$ 4Q-A0,:6-$ N$ 6;2=-$ ",A-34$
B3Q26OO2=-$-4$-26$3Q26"-$ ;2.,42,A-E$-4$;*+2,A-$4Q-A0,:6-$N$3*.3-.4A24,*.C$+-$32;$93Q92.4$3*0I,.9;$N$"-;$1*01-;$N$
3Q2+-6A>$

L’éolien et le solaire sont dits «$A-.*6H-+2I+-;$» dans la mesure où leur exploitation n’est pas 
I2;9-$ ;6A$ 3-++-$ "-;$ 1A*"6,4;$ ,;;6;$ "-$ +2$ 4-AA-C$ :6,$ ;*.4$ 3*.;,"9A9;$ 3*00-$ +,0,49;$J$ 194A*+-C$
3Q2AI*.;C$=2MC$6A2.,60>$

` $Z-.*6H-+2I+-$a$ .-$ ;,=.,O,-$ 12;$ 1*6A$ 2642.4$ `$,.916,;2I+- $a$02,;$ 1+64_4$ `$:6,$ ;-$ A-.*6H-++-$
3*.;4200-.4 $aC$ ;2.;$916,;-A$ .*4A-$1+2.U4->$@-;$9.-A=,-;$A-.*6H-+2I+-;$1-6H-.4$3-1-."2.4$3*..2g4A-$
"-;$H2A,24,*.;$ ,01*A42.4-;C$2,.;,$+-$P/!V$2848,+$942I+,$N$12A4,A$"-$800 sites d’observation$:6-$ +-$H-.4$2$
I2,;;9$"-$#%h$-.$0*T-..- $-.$!6A*1-$;6A$+2$19A,*"-$#S)S82008, la baisse allant jusqu’à 20% -.$DA2.3-$
BA211*A49$12A$\246A-$P9*;3,-.3-C$*34$(%#%C$;-$O*."2.4$;6A$+-;$4A2H267$"6$@5V!$-4$"6$V!<XXnE>$

L’éol,-.$ -4$ +-$ ;*+2,A-$ ;*.4$ ",4;$ `$1A*1A-;$» dans la mesure où ils ne polluent pas l’atmosphère 
",A-34-0-.4$.,$+2$4-AA-C$"6A2.4$+-6A$-71+*,424,*.>$

C’est oublier que ces sources d’énergie prétendues propres utilisent pour être elles 80^0-;$1A*"6,4-;$
"-;$ 0*T-.;$ :6,$ O*.4$ 211-+$ N$ "-;$ A-;;*6A3-;$ .*.$ 916,;2I+-;$ B094267$ +*6A";C$ 4-AA-;$ A2A-;EC$ -74A2,4-;$
"2.;$ "-;$ 3*.",4,*.;$ ;*3,2+-;$ -4$ -.H,A*..-0-.42+-;$ .*3,H-;$ -4$ :6,$ -.4A2g.-.4$ "-;$ 1*++64,*.;$
;,=.,O,324,H-;>$!.$*64A-C$-++-;$*.4$6.$ ,01234$32AI*.-$4*42+$;,=.,O,324,O$BFG$='eoQ$1*6A$6.-$9*+,-..-$"-$
puissance installée 3MW et d’une durée de vie de 20 ans, 35 g/kWh pour le photovoltaïque). $

L’64,+,;24,*.$"-;$ 9.-A=,-;$ A-.*6H-+2I+-;C$ 4-++-$ :6-$ +2$ 1-Ap*it généralement l’opinion publique,$
12A4$"6$1*;46+24$:6-$.*6;$2H*.;$"-;$I-;*,.; $-.$9.-A=,-$:6- $+’on peut difficilement réduire (-7$J$
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+-$3Q26OO2=-C$ *6$ +2$ 0*I,+,49$…)>$ @-;$ ;*6A3-;$ 2346-++-;$ .-$ 1-A0-442.4$ 12;$ "-$+-;$;24,;O2,A-$ ;2.;$
A-."A-$+2$1+2.U4-$,.H,H2I+-$N$+*.=$4-A0-$B-71+*,424,*.$N$*64A2.3-$"-;$;*6A3-;$O*;;,+-;C$O2IA,324,*.$
"-$ "9 chets polluants, réchauffement lié à l’activité de l’homme) , il convient alors d’utiliser des 
sources d’énergie réputées ` $,.916,;2I+-; $a, puisqu’en effet 26$.,H-26$0*.",2+$,+$T$2$4*6L*6A;$"6$
;*+-,+$-4$"6$H-.4$:6-+:6-$12A4>$

Tout le monde ne peut qu’adhérer$à ces principes …$
… à la condition de ne pas oublier ces autres énergies renouvelables porteuses d’avenir que 
;*.4 $J$

8 +2$3Q2+-6A$"6$;*+$B;*+64,*.;$=9*4Q-A0,:6-;$267$",OO9A-.4-;$1A*O*."-6A;$3*.;,"9A9-;EC$
8 +2$O*A3-$"-;$3*6A2.4;$02A,.;$B;*+64,*.;$QT"A*+,-..-;EC$
8 +-;$0,3A*A92+,;24,*.;$;*+2,A-;$9H*:69-;$3,8"-;;6;> $

… et à la condition de ne pas oublier que$J$
8 3-;$9.-A=,-;$;*.4$,.4-A0,44-.4-;$-4$,AA9=6+,UA-;$
8 ,+$ O264$ 0-44A-$ -.$ O23-$ "-$ 3-44-$ ,.4-A0,44-.3-$ -4$ ,AA9=6+2A,49$ "-;$ 32123,49;$ "-$ ;6I;4,464,*.$

3212I+-;$"-$A92=,A$N$=A2."-$H,4-;;-$J$6.$;6L-4$"*.4$+-$;39.2A,*$Z!<W5$.-$12A+-$12;$-4$:6,$-;4$
1*6A42.4$-;;-.4,-+$26$1*,.4$"-$H6-$"-$+2$;24,;O234,*.$"6$3+,-.483,4*T-.>$
Z91*."-.4$N$3-44-$.93-;;,49$+-;$3-.4A2+-;$N$=2MC$-4$"-16,;$1-6$3-A42,.-;$32123,49;$.63+92,A-;$J$2,.;,$
P*+O-3Q$($28-++-$949$9:6,19-$"-$",;1*;,4,O;$+6,$1-A0-442nt d’apporter un concours à la stabilisation 
"-;$4-.;,*.; C$"2.;$6.$1A-0,-A$4-01;$-.$A9=6+24,*.$I2;;-$OA9:6-.3-$16,;$-.$3*.;*+,"24,*.>$

8 ,+$-;4$1*;;,I+-$-4$.93-;;2,A-$"-$A92+,;-A$"-$A9-+;$-OO*A4;$"-$;*IA,949$9.-A=94,:6->$

;5956 M1(!1/V1+,!.&)/)#* 0+1(!%(()&*.(!%+,!./13>*1(!31/)+I14%L41(!G!
Pour mettre en œuvre les politiques renouvelables, la France comme la plupart des autres pays a 
décidé d’aider la mise en place de ces énergies. Cela se fait aujourd’hu ,$ -.$ =2A2.4,;;2.4$ 267$
1A*0*4-6A;$ 9*+,-.;$un revenu qui leur permet d’investir dans des installations industrielles C$ +-$
financement étant collecté par le biais d’un$,01_4$ L6",3,-6;-0-.4$ 323Q9$ "2.;$ +2$ O2346A-$
d’él- 34A,3,49$,.",H,"6-++-C$211-+9$V5<!$B3*.4A,I6tion au service public de l’électricitéE>$

K-$ 1+6;$+-;$ 1*6H*,A;$ 16I+,3;$ *.4$ -;4,09$ .93-;;2,A-C$ 1*6A$-.3*6A2=-A$ 3-44-$ O,+,UA-$26$ +2.3-0-.4C$
d’accorder un ren"-0-.4$ 12A4,36+,UA-0-.4$ 9+-H9C$à l’aide d’un mécanisme d’obligation d’achat 
par EDF de l’électricité 2,.;,$1A*"6,4-$ N$6.$ 1A,7$ =2A2.4,C$3*01+949$ 12A$+-$ ",;1*;,4,O$V5<!$ 1A93,49>$
@-;$ 1*6H*,A;$ 16I+,3;$ *.4$ L6;4-$ *6I+,9$d’arrêter ce qui pouvait se justifier au lancement, et a ,.;,$
s’explique que tant d’investisseurs s’intéressent à 3-44-$+63A24,H-$234,H,49>$
K-;$ 0932.,;0-;$ ;6I4,+;$ 3*01+90-.42,A-;$ H,-..-.4$ 26;;,$s’y ajouter, tel que celui qui oblige EDF à 
A906.9A-A$+-;$*19A24-6A;$+*A;:6-C$"2.;$3-A42,.-;$3*.O,=6A24,*.;C$,+;$.-$1A*"6,;-.4$12;>$

[.-$234,H,49$+63A24,H-C$:6,$0*T-..2.4$"-;$1A*39"6A-;$2"0,.,;4A24,H-;$"-$1+6;$-.$1+6;$;,01+,O,9-;$
26$ I9.9O,3-$ "-;$1A*0*4-6A;$ 9*+,-.;$ 1A,H9;$ 4A2.;O*A0-.4$ +-;$ 12T;2=-;$ A6A267$ -.$ 12T;2=-;$
,."6;4A,-+;>$V-1-."2.4C$ beaucoup d’opposants manifestent leur réprobatio .$ N$ 4A2H-A;$ "-;$
*A=2.,;24,*.;$ -4$ "-;$ 02.,O-;424,*.;$ "-$ 1+6;$ -.$ 1+6;$ .*0IA-6;-;C$ -.$ A2,;*.$ .*4200-.4$ "-;$
conditions par lesquelles s’effectue l’investissement dans les renouvelables BH*,A$ +-$ 3Q21,4A-$
` $3*.3-A424,*.;$ 3,4*T-..-;$ -4$ 9=2+,49$ "-;$ 4-AA,4*,A-;$aE>$<*6A$9H,4-A$ "-;$ A-0 *6; C$ *.$ A912A4,4$ -4$
",;;90,.-$+-;$,01+2.424,*.;$9*+,-..-; $-4$l’on assiste 2,.;,$N$6.$H9A,42I+-$` $0,42=-$a$9*+,-.>$

$ $



%&'#('(%#)$ !*+,-.$–$/01234$5*3,267893*.*0,:6-;$ 8$ <2=-$;A ' 67$

$

;5959 M1(!2*SS.31/'1(!./13>*1(!31/)+I14%L41(!@(X/'DY(1F!G!
Chaque forme d’énergie a ses avantages et ses inconvénients, il con vient donc d’établir une vision 
partagée autour d’une grille d’analyse et de décision quant aux choix énergétiques à effectuer pour 
3Q2:6-$4-AA,4*,A-$3*014-$4-.6$"-$;-;$32A2349A,;4,:6-;$1A*1A-;$J$

Cette grille d’analyse en 4 critères principaux, eux80^0-;$ " 93+,.9;C$ -;4$ A211-+9-$ -.$ 2..-7-$N$ +2$
"902A3Q-$3Q,OOA9- $Z!<q5nY(%F%$1A*1*;9$12A$n\!$J$

;5 Z+%4*'.!$13[+1!&4*1/'!G!
2> Régularité de l’approvisionnement$
I> !.-A=,-$1,+*42I+-$B12;$"-$"T;O*.34,*..-0-.4$4-3Q.,:6-E$
3> !.-A=,-$;4*3e2I+-$
"> V*c4$1*6A$+-$3+,-.4C$-.$4-."2.3-$

65 Z+%4*'.!.&)4)>*0+1!G!
2> /01234$32AI*.-$-4$024,UA-;$1A-0,UA-;$
I> r,*",H-A;,49$
3> !.-A=,-$A-.*6H-+2I+-$

95 \*I1%+!21!$13S)3#%/&1!.&)/)#*0+1!G!
2> D234-6A$"-$3Q2A=-C$-.$4-."2.3-$
I> !.-A=,-$0d46A-$B.,H-26$"-$;6IH-.4,*.E$
3> Potentiel d’innovation$

:5 ]2%$'%'*)/!%+,!'133*')*31(!G!
2> !.-A=,-$acceptable pour les riverains (santé, patrimoine …)$
I> Energie compatible avec l’attractivité du territoire$
3> !.-A=,-$+*32+-$B3*0124,I+-$2H-3$+-;$A-;;*6A3-;$.246A-++-;$+*32+-;E$

!.$ W33,42.,-C$ 3*014-$ 4-.6$ "-;$ 32A2349A,;4,:6-;$ 1A*1A-;$ "-$ .*4A-$ 4-AA,4*,A-C$ ,+$ 3*.H,-.4$ "-$
1A,H,+9=,-A$+-;$234,*.;$;6,H2.4-;$3O>$3,8"-;;*6;$+2$"902A3Q-$Z!<q5nY$1A*1*;9- $12A$n\!$J$

^X$)'DY(1(!0+%4*'%'*I1(!2.'%*44.1(!G!

\+&4.%*31! /+$-;4$,.49=A9$6.$3Q,OOA2=-$3*AA-;1*."2.4 $à l’arrêt, en cours de programmation, de Golfech 1 (unité$
0,;-$-.$;-AH,3-$-.$$#SS#EC$�•�}�µ�•���o�����Œ� �•���Œ�À�������Æ�‰�Œ���•�•�����‹�µ�����o�[���š���š�����v����� ���]�����X$
�W�}�v���š�µ���o�o���u���v�š�U���]�o�����}�v�À�]���v���Œ�����������‰�Œ� �À�}�]�Œ�������•�����‰�‰�}�Œ�š�•�����v��� �o�����š�Œ�]���]�š� �����[�}�Œ�]�P�]�v�����v�µ���o� ���]�Œ�������v��
01$4-%#%.-"���[���µ�š�Œ���•��567)$%'8"/#"9#//6-"(&"5:;%-"-%"0#1*).&/)-13$

^X23)-!
.41&'3*&*'.!

#8$I2AA2=-;$-7,;42.4;$J$1A*=A200-$<-AO*A02.3-$n6AI,.-;$B=2,.$244-."6$s$#%$N$s$#(hE$
Marge de manœuvre$J$946",-A$+2$1*;;,I,+,49$"-$A-Q26;;-A$3-A42,.-;$A-4-.6-;>$
( 8$0*.49-$-.$16,;;2.3-$"-$ +tQT"A26+,:6-$26$O,+$"-$+t-26$
<#%'"&%".$%*-=*-"(-"16.:#&>>-+-%*"./)+#*),&-8")/">#&(1#"+#?*1)'-1"/-'"6�À���v�š�µ���o�•�����}�v�(�o�]�š�•�������[�µ�•���P����
-%*1-"/#"+#?*1)'-"(-'"6*)#7-'"-*"/-".$%.$&1'"@"/#"7-'*)$%"(-"/A)%*-1+)**-%.-"0:$*$4$/*#B,&-"-*"
6$/)-%%-8"'#.:#%*",&-"/-'"C#11#7-�•���v�[�}�v�š���‰���•���‰�}�µ�Œ���À�}�����š�]�}�v���‰�Œ�]�v���]�‰���o�����������P� �Œ���Œ���o���•�����Œ�Œ���u���v�š�•��������
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P)4*1/!!
"/2+('3*14!
@'1331('31!1'!
)SS(D)31F!

@,0,4-A$3-44-$O*A0-$"-$1A*"634,*.$-.$A2,;*.$"-$;-;$32A2349A,;4,:6-;$"9;*A02,;$3*..6-;$J$
8 9.-A=,-$,.4-A0,44-.4-$-4$3A924A,3-$"-$4AU;$=A2."-;$",OO,36+49;$4-3Q.,:6-;$"2.;$+-$A9;-26$
8 O234-6A$"-$3Q2A=-$+,0,49$B(#$N$(Fh$;-+*.$+-;$+,-67C$-4$-.$",0,.64,*.$4-."2.3,-++-E$
8 "-;4A634,*.$"6$1*4-.4,-+$4*6A,;4,:6-C$:6,$-;4$+-$1,+,-A$"6$"9H-+*11-0-.4$-.$0,+,-6$A6A2+$
8 A-L-4$3A*,;;2.4$12A$+2$1*16+24,*.$
8 "-;4A634,*.$"-$+2$I,*",H-A;,49$-4$"-;$0,+,-67$;-.;,I+-;>$

D#".$%'-14-1".-0-%(#%*8"lorsqu’elle est acceptée par les riverains8"0$&1"(-'")+0/#%*#*)$%'":$1'"
+ )/)-&"1&1#/",- ":$1'"+)/)- &="'-%')C/-'"EC)$()4-1')*68":F(1$/$7)-8"0#F'#7-'8"0#1.'"+#1)%'G8"($%."-%"
H$%-'")%(&'*1)-//-'"$&"(#%'"(-'">1).:-'")%(&'*1)-//-'3"$

HD)') -!
I)4'%_0+1!

K9H-+*11-0-.4$A-.O*A39C$3-.4A9$;6A$G$3*.",4,*.;$J$
8 implantation dans des territoires proches de l’architecture$"6$A9;-26$"-$Zn!C$
8 compatibilité avec les exigences de l’élevage et de l’agriculture (éviter le photovoltaïque au $

;*+C$;26O$-.$$̀3Q21-+-4$a$1*6A$64,+,;-A$"-;$1-4,4-;$M*.-;$.*.$36+4,H2I+-;C$,;*+9-;$-4$1-6$H,;,I+-;E$
8 compatibilité avec l’esthétique paysagère -4$+-$A-;1-34$"-$+2$I,*",H-A;,49C$
en s’appuyant sur +es perspectives d’un meilleur A-."-0-.4$ "-;$12..-267 $-.$A2,;*.$"-;$.*6H-267$
0249A,267$244-."6;$1*6A$(%#R8(%#S$B19A*H;e,4-C$-43>E>$$<A9H*,A$6.-$A9H,;,*.$26$4,-A;$"6$12A3*6A;>"
<64-/$00-1"&%-">)/)I1-"(-"�Œ�����Ç���o���P�����‰�Œ�}�‰�Œ���U�����v�����}�u�‰�o� �u���v�š�������•���]�v�•�š���o�o���š�]�}�v�•�����[���]�Æ���~�W�������•"
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T.)'D13#*1! !
!

@,0,4-A$3-44-$O*A0-$"-$1A*"634,*.$9+-34A,:6-C$21AU;$-719A,0-.424,*.C$;23Q2.4$:6-$+-$1*4-.4,-+$
9+-H9$de l’Occitanie en géothermie pour être pleinement optimisé sur le plan 93*.*0,:6-$"-HA2 $
^4A-$$A9;-AH9$-.$1A,*A,49$N$+2$1A*"634,*.$"-$3Q2+-6A$B3Q26OO2=-$3*++-34,OE$-4$"-$OA*,"$B1*6A$4-.,A$$
3*014-$"-;$I-;*,.; $-.$3+,024,;24,*.E$12A$=9*3**+,.=>$

`*)./13>*1( ! K9H-+*11-0-.4$A-.O*A39$"-$+2$094Q2.,;24,*.$-4$"-$+2$I,*02;;-C$;*6;$+2$A9;erve qu’elles$;*,-.4$
-OO-34,H-0-.4$2"2149-;$267$4-AA,4*,A-;$-4$"-$3Q*,7$4-3Q.*+*=,:6-;$233-142I+-;$12A$+-;$A,H-A2,.;>$
Il ne doit pas être demandé à la nature plus qu’elle ne peut produire. L’énergie issue de la 
biomasse n’est donc renouvelable et durable qu’aux conditions suivantes$J$
8 12;$"-$;6A-71+*,424,*.$J$N$éviter s’il n’existe pas de réserves$;6OO,;2.4-;$"-$I*,;$26$1+2.$+*32+$u$
8 12;$"-$0,;-$-.$19A,+$"-$+2$O-A4,+,49$"-;$0,+,-67$:6,$+2$1A*"6,;-.4$B;*+;C$M*.-;$Q60,"-;C$*392.;E$u$
8 pas d’impact sur la biod,H-A;,49$.,$de compétition pour l’usage des ressources (terre arable, eau E$

^X23)4*1/! Compte tenu des courants réguliers dans le Golfe du Lion, adapter l’hydrolien à la configuration $"-$
la Méditerranée et développer cette alternative puissante à l’éolien *OO;Q*A-$-4$O+*442.4>$
L’envisager également sur les cours d’eau.$

^X23)>Y/1! Il s’agit ici de la part d’hydrogène qui pourra être réaffectée à la production d’électricité en 
;6I;4,464,*.$"-;$9.-A=,-;$O*;;,+-;$B=2M$.*4200-.4E$2346-++-;>$Y$12A4,A$"-$(%G%8(%GF>$

BD13#*0+1! YAA^4$"-;$3-.4A2+-;$=2M'$O6-+$-7,;42.4-;C$"U;$+-$"9I64$"-$+2$1A*=A20024,*.>$

&

!"C #$%&'.:+$(($%&

;5:5;  M1(!&%3%&'.3*('*0+1(!'1&D/*0+1(!21(!.)4*1//1(!G!
La concentration d’énergie -;4$H2A,2I+-$ ;6,H2.4$ ;2$ ;*6A3-$J$2,.;,$l’uranium est8,+$I-263*61$ 1+6;$
3*.3-.4A9$-.$9.-A=,-$:6-$+-;$QT"A*32AI6A-;C$-4$3-6783,$I-263*61$1+6;$3*.3-.4A9;$:6-$+-$H-.4$*6$
+-$;*+-,+C$3-$:6,$L*6-$",A-34-0-.4$;6A$+2$42,++-$"-;$,.;42++24,*.;$1-A0-442.4$"-$+-;$-71+*,4-A>$

@-;$,.;42++24,*.;$ 9*+,-..-;$ *.4$1-6$ N$ 1-6$ 3*.;4,469$ "-$ H9A,42I+-;$M*.-;$ ,."6;4A,-++-;$ *b$ +-$
gigantisme côtoie l’inélégance esthétique.$
@-$ O2,4$ "-$ +-;$ 211-+-A$ 16",:6-0-.4$ `$O-A0-$ 9*+,-..-$a$ *6$ $̀12A3$ 9*+,-.$aC$ ;2.;$ "*64-$ 1*6A$ +-6A$ "*..-A$
6.-$ 2112A-.3-$ "-$ A6A2+,49C$ .-$ 1-64$ 323Q-A$ +-$ 32A23tère disproportionné entre l’objectif réellement 
poursuivi (qui ne saurait se confondre avec un quelconque intérêt général, l’éolien étant d’intérêt 
strictement privé) et la réalité d’une production intermittente. !

%5!8')&a%>1!1'!'3%/($)3'!G!

@-$H-.4$-4$+-$;*+-,+$"*,H-.4$^4A-$4A2.;O*A09; $;6A$1+23-$-4$.-$1-6H-.4$12;$^4A-$4A2.;1*A49;>$
<2A$ 3*.4A-C$+-;$ QT"A*32AI6A-;$;*.4 $4A2.;1*A42I+-;$ -4$;4*3e2I+-;C$ 3-$ :6,$ -.$ O2,4$ "-;$ 32.","24;$ 1A,H,+9=,9;$
267$;*+64,*.;$"-$0*I,+,49>$/+;$"-HA*.4$3-1-."2.4$39"-A$+2$1+23-C$1-6$N$1-6C$N$"-;$;*+64,*.;$.*.$32AI*.9-;$
telles que l’hydrogène produit par catalyse de l’eau.$

L’électricité a une caractéristique à part$J$vecteur d’énergie intermédiaire, -++-$-;4$=9.9A2+-0-.4$
non stockable, à l’exception des batteries dont l‘indice carbone et m 94267$+*6A";$O,.2+$-;4$9+-H9>$
!++-$ 1-64$ ^4A-$4A2.;1*A49-$ 0*T-..2.4$ "-; $,.OA2;4A6346A-;$ +*6A"-;$ -4$ 0*T-..2.4$ "-;$ 1-A4-;$ -.$
+,=.-$;,=.,O,324,H-;>$$
L’électricité - ;4$ "-H-.6-$ ,.",;1-.;2I+- , en ce qu’elle permet d’être transformée en énergie mécanique 
B0*4-6A;EC$ -.$ +60,UA-C$ -.$ 3Q2+-6A$>>>$X2,;$,+$ -;4$ .93-;;2,A-$ "-$ 3*.;*00-A$ -7234-0-.4$ 4*64$ 3-$ :6,$ -;4$
1A*"6,4$32A$*.$.-$;2,4$12;$+2$;4*3e-A$;2.;$3*c4$1A*Q,I,4,O>$$

L’électricité éolienne se rattache à cette famille, avec une caractéristique propre qui aggrave les 
"9O264;$1A93,49;$J$-++-$-;4$,.4-A0,44-.4->$

L5!N*($)/*L*4*'.!1'!S%&'1+3!21!&D%3>1!G!

Energie peu concentrée, énergie non stockable, l’électricité d’origine éolienne a un facteur de 
3Q2A=-$ BA211*A4$ -.4A-$ +2$ 16,;;2.3-$ -OO-34,H-0-.4$ 1A*"6,4-$ -4$ +2$ 32123,49$4Q9*A,:6-$ "-$ +2$
16,;;2.3-$,.;42++9-E$A9"6,4$J$-.4A-$#Rh$-4$(Gh$;-+*.$+-;$A9=,*.;>$$
Pour faire face à ce facteur de charge limité, que renforce des lieux d’implant 24,*.$ "2.;$ "-;$ -."A*,4; $"-$
0*,.;$ -.$ 0*,.;$ H-.49;C $+-;$ *19A24-6A;$ 3Q-A3Q-.4$+-$ H-.4$ "-$ 1+6;$ -.$ 1+6;$ Q264C$ 3-$ :6,$ -71+,:6-$+-;$
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A-Q26;;-;$3*.;4249-;$3-;$"-A.,UA-;$2..9-;$: d’éoliennes montant à 100 mètres pale incluse à la verticale 
du mât l’on passe peu à peu à des hauteurs de 153 mètres voire 200 mètres. $

!.$ *64A-C$ -++-$ -;4$ ,.4-A0,44-.4-$ -4$ ;*.$ ,.4-A0,44-.3-$ -;4$ O*A4-0-.4$ ,AA9=6+,UA-C$ "-$ 4-++-$ ;*A4-$
qu’elle crée des à8coups dans le réseau. Avec l’extension en cours du parc éolien, ces à 83*61;$
sont de plus en plus difficiles à gérer par le réseau (RTE), comme l’a révélé l’Académie d -;$
53,-.3-;$ "2.;$ ;*.$ A211*A4$ "6$ G%$ 02A;$ (%#)$et comme le rappelle le CCE d’EDF dans son 
3*006.,:69$"6$#F$.*H-0IA-$(%#)$-7-Ap2.4$;*.$$̀droit d’alerte$a>$$

Par ailleurs, l’effet de foisonnement, 
même sur l’Europe n’est pas suffisant 
1*6A$ :6-$ +2$ 1A*"634,*.$ A-;4-$ ;42I+->$
K2.;$ +-$ 32;$ "-$ +2$ DA2.3-C$ +2$ ;-6+-$
;*+64,*.$ 1-A0-442.4$ "-$ 3*01-.;-A$ +-;$
variations de la production d’électricité 
passe alors par l’utilisation "-$3-.4A2+-;$
4Q-A0,:6-; $N$ =2M$ 90-44A,3-;$ "-$=2M$ N$
-OO-4;$"-$;-AA->$

K6$0*,.;$942,48ce vrai jusqu’à un-$19A,*"-$
A93-.4-C$ 32A$ "-16,;$1-6$ BA211-+E$P*+O-3Q$ ($
a été équipée d’un ensemble de dispositifs 
qui lui permettent d’apporter un concours 
N$+2$;42I,+,;24,*.$"-;$4-.;,*.;>$

$

$C’est une énergie «$;2+-$a$26$ 1+2.$ ;4A,34-0-.4$ 4-3Q.,:6-C$-.$A2,;*.$ .*4200-.4$ "-;$ N83*61;$ "-$
4-.;,*.$-4$"-;$1A*I+U0-;$"-$O,+4A2=-$"-;$Q2A0*.,:6-;$N$F%$]v>$V-$:6,$,.4-AA*=-$+2$1-A4,.-.3-$"6$
recours accru à l’éolien auquel, par méconnaissance des considérations techniques, de nombreux 
responsables politiques vouent le pays. En fait, l’int -."2.3-$.-$;6,4$12;>$

@-$ IA,"2=-$ 26:6-+$ ;*.4$ ;*60,;$ +-;$ 9*+,-..-;$ -.$ 32;$ "-$ H-.4$ O*A4$-; 4$ 9H,"-00-.4$ 6.-$ ;936A,49$ 1*6A$ +-;$
A,H-A2,.;$(risque d’accidents$0932.,:6-; , nuisances sonores …), i+$n’en est pas moins une contrainte 
4-3Q.,:6-$02L-6A->$

;5:56 M1(!4*#*'1(!�������o�[� �}�o�]���v���~�•�Ç�v�š�Z���•���•!

@’éolien industriel n’est probablement pas une bonne réponse pour la santé de la planète. $

Pour comprendre l’enjeu (réduction de l’effet d -$ ;-AA-C$ 3Q2.=-0-.4$ 3+,024,:6-EC$ ,+$ O264$ -.$ -OO-4$
mettre en perspective la consommation d’énerg ,- $"2.;$ +-$0*."- C$ :6,$ 26=0-.4-$de l’ordre de 2CFh$
12A$2.C$par l’effet de 3 tendances lourdes$J$3A*,;;2.3-$"90*=A21Q,:6-$Bs$#CFh$12A$2.EC$233U;$1A*=A-;;,O$26$
0*"-$ "-$H,-$ "-;$12T;$ "9H-+*119;$Bs$#CFh$12A$2.EC$1A*=AU;$ -OO-34,O;$ "2.;$+2$1A*"634,*.$ -4$"2.; $l’utilisation de 
l’énergie (8#h$12A$2.E>$f62.4$N$+2$ 3*.;*0024,* n des énergies fossiles, elle augmente de l’ordre de 2% 
12A$ 2.$J$ 26;;,C$06+4,1+,-A$ 12A$ ($ +2$ 12A4$ "-$ +’éolien et "6 $;*+2,A-$B(%#&$J$ #h$ "6$ 4*42+E$-.$ H,.=4$ 2.;$
;611*;-A2,4$ "-$A92+,;-A$ "-;$ ,.H-;4,;;-0-.4;$ 3*+*;;267$ si l’on en attend 6.-$ ",0,.64,*.$ A-+24,H-$ "-;$
90,;;,*.;$"-$=2M$N$-OO-4$"-$;-AA->$

K-$ 4-+;$ ,.H-;4,;;-0-.4;$ 3*+*;;267$ .-$ ;-A2,-.4$ 12;$ L6;4,O,9;$ -.$ DA2.3-$*b$ +2$ O*A4-$ 12A4$ "2.;$ +2$
production électrique du nucléaire, quoi que l’on en pense paA$2,++-6A;$B=-;4,*.$"-;$"93Q-4;C$3*c4$
des démantèlements à venir), nous permet du moins d’émettre peu de gaz à effet de serre. $

/+$ 3*.H,-."A2,4$ 1+64_4C$ 1*6A$.*4A-$12T;C$qui voit régulièrement baisser sa consommation d’énergie 
finale (compte tenu notamment de l’évolution de son activité industrielle) et d’énergie électrique, 
d’T$-.3*6A2=-A$J$

8 @-;$0,3A*A92+,;24,*.;$ ,.",H,"6-++-;$faisant appel à l’intelligence individuelle BA211-+$J$ "2.;$ +-$
logement, 75% de l’électricité relève du chauffage et de l’eau chaude sanitaire EC$ N$ I2;-$ "-$
3*0I,.9;$1*01-$N$3Q2+-6A$s$;*+2,A-C$*6$N$I2;-$"-$=9*4Q-A0,-$"-$O2,I+-$1A*O*."-6A>$
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8 D’autres$;*+64,*.;$ A-.*6H-+2I+-;C$-.$ 1A,H,+9=,2.4$ 3-++-;$ :6,$ *.4$ N$ +2$ O*,;$ 6.-$O2,I+-$ -01A-,.4-$
32AI*.- $-4$ 6.-$ 233-142I,+,49$ ;*3,2+-$ 3*.H-.2I+-$J$4-+$ -;4$ +-$ 32;$ "-$ +2$=9*4Q-A0,-$ BA9;-267$ "-$
3Q2+-6A$-4$A9;-267$"-$OA*,"EC$"-;$ I,*9.-A=,-;$ 4-3Q.,:6-0-.4$ 2"2149-;$267$4-AA,4*,A-;C$*6$-.3*A-$
"-$+’QT"A*+,-.>$K2.;$6.-$1+6;$O2,I+-$0-;6A-$-.O,.C$"6$1Q*4*H*+42i:6-$26$;*+>$

8 52.; $oublier les progrès de toutes natures qui permettent d’accroître la part de l’hydraulique. $

Contribuer à diminuer l’effet de serre$est certes un devoir. Il convient d’y répondre e .$
"9H-+*112.4$ +-;$ ;*+64,*.;$ 9:6,+,IA9-;$ -4$ A92+,;4-;$ 9H*:69-;$ 3,8"-;;6;C$ ;2.;$ 0*",O,324,*.;$
",;1A*1*A4,*..9-;$ "2.;$ .*4A-$ 32"A-$ "-$ H,-$ -4$ "*.3$ -.$ 1A*49=-2.4$ .*4A-$ 32"A-$ "-$ H,-C$ -.$
A-;1-342.4$.*;$209.,49;$12T;2=UA-;$-4$+-$124A,0*,.-$Id4,C$-4$-.$1A*49=-2.4$.*4A-$I,*",H-A;,49>$

Y6$ A-=2A"$ "-$ .*;$ I-;*,.;$ O646A;$ -.$ 9.-A=,-C$ 2848*.$ 6.-$ H,;,*.$ 3*01+U4-$8$93*.*0,:6-C$ ;*3,2+-C$
-.H,A*..-0-.42+- $8$"-;$",OO9A-.4-;$*14,*.;$1*;;,I+-;$m$@2$4A2.;,4,*.$9.-A=94,:6-$-.$DA2.3-$1-648
-++-$ ;t-.H,;2=-A$ ;2.;$ 1A-."A-$ -.$ 3*.;,"9A24,*.$ 4*64-;$ +-;$ ;193,O,3,49;$ "6$ 0*"U+-$ 2346-+$ "-$
1A*"634,*.$ m$ @-;$ ;39.2A,*;$2346-+;$1A-..-.4 8,+;$ -.$ 3*014-$ +-;$ 3*c4;$ A9-+;C$1A9;-.4;$ -4$ N$ H-.,A$
B"902.4U+-0-.4$"-;$3-.4A2+-;$.63+92,A-;$0,;-;$Q*A;$;-AH,3-;C$,.OA2;4A6346A-;$"-$A9=6+24,*.$-4$"-$
4A2.;1*A4$ "-;$9.-A=,-;$ ,.4-A0,44-.4-;>>>E$m$<*6A:6*,$ .-$ 12;$ -.H,;2=-A$ "-;$ ;T;4U0-;$ 1+6;$
"93-.4A2+,;9;$ *6$ QTIA,"-;$ "-$ 1A*"634,*.$ -4$ "-$ 3*.;*0024,*.$3*00-$ +-$ A-3*002."-.4$ +-;$
;193,2+,;4-;$3O>$Q441J''OA2.3-;4A24-=,-#)()>OA'234,*.;'-.-A=,-83-.4A2+,;--8*6 8"-3-.4A2+,;--$m$

C’est tout le débat… entre un programme éolien monstrueux (d’ici à 2050, cinq fois plus 
d’éoliennes en Occitanie, qui en est déjà saturée) prémâché par les promoteurs éol iens d’un 
côté, des solutions proches des citoyens de l’autre. $

La filière éolienne prétend régulièrement que relancer l’éolien, ce serait relancer l’économie / c’est 
oublier que la filière est subventionné à un point qui frise l’indécence, et que par aill -6A;$ $A-+2.3-A$
l’éolien, c’est avant tout relancer l’industrie allemande, danoise et de plus en plus chinoise. Idem pour le 
solaire, où la Région prétend multiplier la puissance installée par 11,8 d’ici à 2050. $

/+$O264$ I,-.$ 0-;6A-A$ 3-$ :6-$ ;,=.,O,-$ `$F$ O*,;$plus d’éolien$» en Occitanie, au travers d’un calcul 
simple concernant la France toute entière (transposable à l’Occitanie). Pour rester sur des 
;*6A3-;$ 3*..6-;C$prenons l’objectif évoqué par l’A=-.3-$ =*6H-A.-0-.42+-$ YK!X! $J$ &S&%%$
éoliennes en France …$

523Q2.4$ :6-$+-;$1-A0,;$ "-$3*.;4A6,A-$9*+,-.;$9H*:6-.4$ ;*6H-.4$6.$9+*,=.-0-.4$ ,.4-AM*.-;$ "-$#%$e0C$
;23Q2.4$ :6-$ +2$ DA2.3-$ 3*6HA-$ FF%$ %%%$ e0l$ ;*,4$ G%%$ %%%$ e0l$ Q*A;$ 0,+,-67$ ;-.;,I+-;$ -4$ Q*A;$ M*.-;$
urbaines et périurbaines réputées impropres à l’éolien, cela si =.,O,-A2,4$G%%%$1-4,4;$32AA9;$"-$#%%$e0l>$
D’un autre côté, une zone éolienne contenant en moyenne 7 éoliennes, il faudrait pour atteindre les 
69 600 éoliennes aménager 10 000 zones éoliennes. D’un côté 3000 petits carrés contenant chacun au 
1+6;$6.-$M*.-$9olienne, de l’autre 10 000 zones éoliennes$: cherchez l’erreur$w$
Pour avoir ces 69 600 éoliennes il faudrait donc réduire de moitié l’éloignement interzones qui 
3*.;4,46-$ +2$ A9O9A-.3-$ 2"0,.,;4A24,H-$ 2346-++-$: 10000 petits carrés d’environ 30 km², cela ser2,4$
1*;;,I+-$ -.$2"0-442.4$ #$ligne d’éoliennes tous les 5 km dans tous les sens$J$+/! (&D.#%!#)/('3+1+,J!
���µ�� �‰�o���v�� ������ �o�[���š�š�Œ�����š�]�À�]�š� �� �����•�� �š���Œ�Œ�]�š�}�]�Œ���•�U�� �����•�� ���u� �v�]�š� �•�� �‰���Ç�•���P���Œ���•�U�� ������ �o���� �‰�Œ�}�š�����š�]�}�v�� ���µ�� �‰���š�Œ�]�u�}�]�v���� ���š��
21!4%!(%/'.!21(!3*I13%*/(5$

! .$A2,;*.$"-$;-;$32A2349A,;4,:6-;C$3-44-$9.-A=,-$A-.*6H-+2I+-$1*;-$"-$.*0IA-67$1A*I+U0-;$J$

8 9.-A=,- $.*.$;4*3e2I+-C$,.4-A0,44-.4-$-4$3A924A,3-$"-$",OO,36+49;$4-3Q.,:6-;$"2.;$+-$A9;-26C$
8 O234-6A$"-$3Q2A=-$+,0,49C$
8 " -;4A634,*.$"6$1*4-.4,-+$4*6A,;4,:6-C$;*6A3-$"-$"9H-+*11-0-.4$-.$0,+,-6$A6A2+C$
8 A-L-4$3A*,;;2.4$12A$+2$1*16+24,*.C$
8 " -;4A634,*.$"-$+2$I,*",H-A;,49$-4$"-;$0,+,-67$;-.;,I+-;>$

C’est pourquoi l’éolienC$:6,$ 12A$ ;6A3A*g4$ .-$ 3*.3*6A4$ 12;$ N$ +2$ :62+,49$ 1*6A$ +-$ 3+,-.4864,+,;24-6AC$
n’est pas l’avenir de l’électricité>$

;5:59 M1(!%&'1+3(!1/!$3.(1/&1!

Suivant sa position, l’endroit où l’on habite, le niveau de réflexion 1-A;*..-++-$;6A$+-$ ;6L-4C$ ;*.$
éventuel intérêt financier … l’éolien suscite l’adhésion, l’indifférence ou l’opp *;,4,*.C$ H*,A-$
l’indignation>$
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!"7"8"! 9/1,%*2:*)'1,%2;<)31,,,
@-;$ =*6H-A.-0-.4;$ ;633-;;,O;$ ;*.4$ 3*,.39;$ "2.;$ 6.-$ 3*.4A2",34,*.$ ,."912;;2I+-$J$ ,+;$ 1A_.-.4$ +-$
A-4*6A$N$+2$3A*,;;2.3-$;-6+-$3212I+-C$"2.;$+-6A$;3Q902$"-$1-.;9-C$"-$1-A0-44A-$6.-$A9"634,*.$"6$
3Q_02=-$-4$"2.;$+-$0^0-$4-01;$2"QUA-.4$N$+2$A9"634,*.$"-$+2$",OO6;,*.$"-$=2M$N$-OO-4$"-$;-AA->$
Pour s’en ;*A4,AC$,+;$*.4$,.H-.49$+-$3*.3-14$"-$3A*,;;2.3-$H-A4-$ :6,$12;;-$-;;-.4,-++-0-.4$12A$6.$
"9H-+*11-0-.4$"-;$9.-A=,-;$A-.*6H-+2I+-;$B-4$I-263*61$0*,.;$12A$+-;$93*.*0,es d’énergies qui 
évoquent souvent quoique à tort l’image d’une décroissance économique E>$$

K,A-34-0-.4$ ,.;1,A9$ 12A$ 3-44-$ 1*+,4,:6-C$-;4$ .9$+-$ 3*.3-14$"- $̀ $4-AA,4*,A-$ N$ 9.-A=,-$ 1*;,4,H-$a>$
K2.;$ 3-44-$1-A;1-34,H-C$4*64-$ ,.;42++24,*.$ "-$023Q,.-$ 1A*"6,;2.4$6.-$9.-A=,-$ ",4-$A-.*6H-+2I+-$
-;4$264*024,:6-0-.4$;2.34,O,9-$;2.;$2636.-$A9O+-7,*.$;6A$;*.$,.3,"-.3-$;6A$+2$H,-$"-;$=-.;>$

Le point de vue de l’ADEME, organisme dépendant de l’Etat$J$

` $/+$ 3*.H,-.4$ "-$ 0-44A-$ -.$ 3*Q9A-.3-$ +-$ ",;3*6A;$ 16I+,3$ -4$ +-;$ *IL-34,O;$ 2OO,3Q9;$ 1*6A$ (%(%$ -.$
communiquant de manière régulière sur les aspects positifs du développement de l’éolien (bénéfices 
-.H,A*..-0-.4267C$ 3*0194,4,H,49$ 93*.*0,:6-C$ "9H-+*11-0-.4$ ,."6;4A,-+$ -4$ -.4A-1A-.-6A,2+C$ 3A924,*.$
d’emplois, innovation…EC$ 4*64$ -.$ ;*6+,=.2.4$ +-;$ 2H2.39-;$ ;6A$ +-;$ 9H-.46-+;$ H-AA*6;$ 26$ "9H-+*11-0-.4$
(gestion des impacts sur les paysages, gestion de la variabilité, impacts sur la faune aviaire…). 
L’acceptation ou l’appro1A,24,*.$ ;*3,2+-$ .93-;;,4-$ "-$ A-."A-$ 1+6;$ -OO,323-;$ -4$ -OO-34,O;$ +-;$ 1A*3-;;6;$
locaux (concertation, éolien participatif) qui permettent d’intégrer dans la filière les éléments de cultures 
paysagères et le ressenti local. Afin de résoudre les conflits d’us2=-C$,+$-;4$ .93-;;2,A-$"-$"9H-+*11-A$"-;$
0932.,;0-;$ "-$ O,.2.3-0-.4$ 2"2149;$ 267$ 1A*L-4;$ 3,4*T-.;$ -4$ 12A4,3,124,O;$ "-$ "9H-+*11-0-.4$ +*32+$ :6,$
permettent une meilleure appropriation sociétale de l’éolien. J$a$

Ce document montre à l’évidence que la ` $O2IA,324,*.$ "6$ 3*.;-.4-0-.4$» (Chomsky) n’est pas 
une vaine formule. Il est précisé qu’il y a un but à atteindre, celui de l’objectif 2020, et que pour 
T$ 12AH-.,A$ ,+$ O264$ O2,A-$ 233-14-A$ +-;$ 9*+,-..-;$ -4$ 0^0-$ +-;$ O2,A-$ 211A*1A,-A$ 12A$ +-;$ +*3267$ :6,$
;-A*.4 $,012349;$-4$:6,$"-HA*.4$;-$A9;,=.-A$N$+2$"9O,=6A24,*.$"-$+-6A$32"A-$"-$H,->$

[.-$ 211A*3Q-$ 9:6,+,IA9-$ -4$ ,.4-++-346-++-0-.4$ Q*..^4-$A-:6,-A4$3-1-."2.4 $"-$ 3*006.,:6-A$
9=2+-0-.4$;6A$ +-;$ 2;1-34;$ .9=24,O;$ "6$ "9H-+*11-0-.4$ 9*+,-.C$ :6,$ ;*.4$ I,-.$ 3*..6;$J$ ,01234;$
-.H,A*..-0-.4267C$1-A4-$"-$3*0194,4,H,49$93*.*0,:6-C$2I;-.3-$"-$"9H-+*11-0-.4$,."6;4A,-+;$-4$
entrepreneurial, destruction d’emplois, subventionnement production, déni démocr 24,:6-C$-43>$

@-$4*6A,;0-$-;4$ ;*6H-.4C$1*6A$.*; $"912A4-0-.4 s ruraux dotés d’un patri0*,.-$Q,;4*A,:6-$A,3Q-C$
un moteur économique d’importance. $
WAC$+-;$,01234;$"-;$9*+,-..-;$;6A$+-$4*6A,;0-$;*.4$;*6H-.4$932A49;$12A$l’administration$H*,A-$12A$3-A42,.;$
9+6;$d’une main méprisanteC$32A$nombre d’études financées par +-$;T.",324$1A*O-;;,*..-+$"-;$*19A24-6A;$
9*+,-.;$BD!! E$*6$par l’ADEME montrent qu’il n’y a aucun impact, cf. notamment cette -.:6^4-$"-$+2$VY[!$
de l’Aude$B##EC$réalisée par une stagiaire par téléphone en 2002 auprès d’hôtels et de chambres d’hôtes 
.*.$3*.3-A.9;$12A$+2$1A*7,0,49$effective d’9*+,-..-; ($w$

<*6A42.4C$ +2$3Q2.3-$"-$ .*;$ 4-AA,4*,A-;$ A6A267$A9;,"-$ "2.;$ .*;$ 12T;2=-;$ -4$ .*4A-$ 124A,0*,.-$
Q,;4*A,:6-$ -4$ 12T;2=-A>$!4$ +e directeur général d’Atout8DA2.3-$2$16I+,:6-0-.4$ 3*.;4249$N$
!;12+,*.$B#(E$en février 2016 qu’.)4*1/!1'!')+3*(#1 !/1!()/'!$%(!&)#$%'*L41(>$
$

!"7"8"6 9/1,*%$'&(/2'1,/(,</2' 1,=)+&+3/2' 1,
/.4-++,=-.4;$*6$023Q,2H9+,:6-;C$ ,ls ont compris l’opportunité qui s’offraient à eux$J$,.H-;4,A$"2.;$
6.-$ -.4A-1A,;-$ "*.4$ +2$ 4*42+,49$ "-$ +2$ 1A*"634,*.$ -;4$ *I+,=24*,A-0-.4$ 23Q-49-C$ N$ 6.$ 42A,O$ =2A2.4,$
+2A=-0-.4$;619A,-6A$N$3-+6,$"6$02A3Q9$-4$3-$1-."2.4$#F$2.;>$$
Vette entreprise une fois l’installation réalisée n’a quasiment pas besoin d -$1-A;*..-+ >$

n*64$-.$;2332=-2.4$"-;$4-AA,4*,A-;$:6,$.-$+-6A$"*,H-.4$A,-.C$-4$*b$1-A;*..-$.-$+-6A$2H2,4$"-02."9$
"-$H-.,AC$-.$4*6;$32;$12;$+-;$A,H-A2,.;$:6,$;-A*.4$",A-34-0-.4$4*63Q9;>$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
#$<#?S$: L’exercice de prospective de l’ADEME « Vision 20308(%F%$a$
($!.:6^4-$A92+,;9-$12A$Y09+,-$P*.p2+H-;$Q441J''26"->-*+,-..->OA-->OA'O,3Q,-A;'/012348-3* 826"->1"O$
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Ces financiers connaissant de par leur travail la valeur de l’argent ont vite compris que pour 
3*+*.,;-A$ "-;$ 4-AA,4*,A-;$ :6,$ ;-$ 4A*6H2,-.4$ O*A4$ I,-.$ ;2.;$ 3-;$ 023Q,.-;C$ +2$ ",;4A,I64,*.$ "-$
:6-+:6-;$ ;6I;,"-;$ N$ "-; $2=A,36+4-6A;$ -.$ ",OO,36+49$*6$ N$ "-;$ 3*006.-;$ A6,.9-;$ 1-A0-44A2,4$ "-$
3*.H2,.3A-$"-;$H-A46;$"-$`$+2$4A2.;,4,*.$9.-A=94,:6-$a$267$3*6+-6A;$9*+,-..-;>$

!"7"8"8 9&,%*%2<&()*+,
@a proximité avec la nuisance est un facteur important dans l’augmentation de son rejet. Les 
Q2I,42.4;$ "-;$ M*.-;$ A6A2+-;$ ;*.4$ "*.3$ -.$ =9.9A2+$ 1+6;$ 0*I,+,;9;$ O23-$ 26$ "9H-+*11-0-.4$ "-$
l’éolien industriel que les 3,42",.;. Mais ceci mérite d’être nuancé.$

@-;$3,42",.;$;*.4$ ;*6H-.4$ O2H*A2I+-;$ N$ 3-44-$ ,."6;4A,-$ 1+6;$ 12A$ 093*..2,;;2.3-$ "-$ +2$ A92+,49$ "-$
;*.$ ,01+2.424,*.$ -4$ "-;$ 1A24,:6-;$ "-$ ;-;$*19A24-6A;$ :6-$ 12A$ H9A,42I+-$ 2"Q9;,*.>$@-;$ 09",2;$
"-16,;$+*.=4-01;$+-;$*.4$12A$;6A3A*g4$O*A0249;$N$3-44-$,"9-$:6-$+-;$9.-A=,es renouvelables c’est 
I,-.$ -.$ ;*,>$ @-;$ *11*;2.4;$ ;*.4$ "*.3$ 1-Ap6;$ 3*00-$ "-;$ 9=*i;4-;$ 4T1-$̀$\*4$/.$X T$r 23e8x2A"$a$
B\ ,0ITEC$:6,$.-$1-.;-.4$12;$N$+2$1+2.U4->$
@-;$*19A24-6A;$l’ont bien compris$J$.-$ 4-.2.4$ 12;$ 3*014-$ "-;$12T;2=-;C$ M*.-;$ Q60,"-;$ -4$ *,;-267C$,+;$
H2.4-.4$ "2.;$ +-6A;$ 16I+,3,49;$ +-6A$` $9.-A=,-$ H-A4-$ A-3*002."9-$ 1*6A$ ;26H-A$ +2$ 1+2.U4-$aC$ 4*64$ -.$
"-02."2.4$"-;$ "9A*=24,*.;$1*6A$"94A6,A-$+2$O+*A-$-4$+2$O26.-C$0*T-..2.4$"-;$0-;6A-;$"-$3*01-.;24,*.$
,."93-.4-;$26$A-=2A"$"-;$-.L-67$1*6A$+2$I,*",H-A;,49>$

!.$0,+,-6$A6A2+C$+-;$3+,H2=-;$;*.4$.-44-0-.4$1+6;$02A:69;>$$

Y6$"912A4C$"2.;$6.-$3*006.-C$,+$T$2$;*6H-.4$3-67$:6,$H*.4$-.$1A*O,4-A$B-.$+*62.4$"-;$4-AA2,.;$12A$
-7-01+-EC$ 3-67$ :6,$ H*.4$ -.$ 1d4,A$ -4$ "-;$ 9+6;$ 6.$ 1-6$ 1-A"6;$ O23-$ N$ "-;$ 3*00-A3,267$ :6,$ O*.4$
0,A*,4-A$ 6.-$ 02..-$ O,.2.3,UA-$ :6,$ H2$ 1-A0-44A-$ "-$ A92+,;-A$ "-;$ 1A*L-4;$267:6-+;$12AO*,;$,+;$
n’avaient pas pensé. Ces clivages sont facteurs de tensions importantes au sein des villages C$
d’autant plus qu’ils recoupent en partie les conflits entre natifs et néo rur 267C$3-;$"-A.,-A;$942.4$
1+6;$Q2I,469;$N$;-$A-I-++-A$O23-$267$244-,.4-s à un cadre de vie qu’ils ont librement choisi.$

Dans chaque village c’est la zizanie, il y a des conflits, des séparations même au sein des familles. 
@-;$1A*L-4;$9*+,-.;$"94A6,;-.4$+-$4,;;6$;*3,2+$"-;$M*.-;$A6A2+-;$

V-A42,.;$ *11*;2.4;$ 9H*+6-.4$ 26$ O,+$ "6$ 4-01;C$passant d’un simple rejet à une réflexion plus 
=+*I2+-$ ;6A$ 3-$ :6-$ 1*6AA2,4$ ^4A-$ 6.-$ H9A,42I+-$ 1*+,4,:6-$ 9.-A=94,:6-$G! '14! 1('! 41! (1/(! 21! 4%!
2.#%3&D1!bPHc8B]!*/*'*.1!$%3!B\P!d&&*'%/*1!P/I*3)//1#1/'5 !

! .O,.C$+2$Q264-6A$3A*,;;2.4-$"-;$,.;42++24,*.;C$:6,$"-$1+6;$-.$1+6;$,.4-AA*=-$+2$1*16+24,*.$J

$

!"7"8"7 9/1,>$0)&1,
Ils sont majoritairement favorables au développement de l’éolien industriel. $
!.$-OO-4C$+-;$9.-A=,-;$A-.*6H-+2I+-;$942.4$"6$3_49$"6$1A*=AU;C$+-$:6-;4,*..-0-.4$ ;6A$+-6A$0*"-$
d’implantation est inutile. La réflexion, ou la critique, 1-64$ N$ +2$ A,=6-6A$ 1*A4-A$;6A$ +-$ 0-,++-6A$
0*T-.$"-$+-;$O2,A-$233-14-A$12A$+-;$Q2I,42.4;>$$
Ainsi un article d’Usine \*6H-++-$H2.42.4$+-$O,.2.3-0-.4$12A4,3,124,O$-;4$;T014*024,:6- $J$$
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��� �•�}�Œ�u���]�•�U�� �o���•�� �‰�}�‰�µ�o���š�]�}�v�•�� �o�}�����o���•�� �v�[���������‰�š���v�š�� �‰�o�µ�•�� �‹�µ���� �o�[���š���š�� �}�‰���Œ���� �����•�� ���Z�}�]�Æ�� �•�]�� ���o�o���•�� �v���� �•�}�v�š�� �‰���•��
�]�u�‰�o�]�‹�µ� ���•�� ���š�� �v�[�}�v�š�� �Œ�]���v�� ���� �Ç�� �P���P�v���Œ�� �~�X�X�•3"���v�� �o���•�� �u�}���]�o�]�•���v�š�� �‰�}�µ�Œ�� �o���� �Œ� �(�}�Œ�u���� � �v���Œ�P� �š�]�‹�µ���U�� �o�[���š���š�� �‰���µ�š��
-%./-%.:-1" &%-" 6+&/#*)$%8" &%-" 1)4#�o�]�š� �� �À���Œ�š�µ���µ�•���U�� ���� �o�[�]�u���P���� ���µ�� �‰�Œ�}�P�Œ���u�u���� �s�]�o�o���•�� �&�o���µ�Œ�]���•�U�� ���š�� �Œ���u�‰�o�]�Œ�� �•���•��
-%7#7-+-%*'" -%" >#4-&1" (-'" 6%-17)-'" 1-%$&4-/#C/-'3" D-'" :#C)*#%*'" '-1$%*" -%" ->>-*"0/&'" -%./)%'" @"4$)1" /-&1"
�‰���Ç�•���P���� ���Z���v�P���Œ�� ���}�v�•�]��� �Œ�����o���u���v�š�� �•�[�]�o�•�� �•���À���v�š�� �‹�µ�[�]�o�•�� ��� �v� �(�]���]���v�š�� ������ �‰�o�µ�•�� ���[���µ�š�}�v$+)-3" K)-&=" L" )/'" '-1$%*"
�‰�o�µ�•�� ���]�•�‰�}�•� �•�� ���� ���Z���v�P���Œ�� ������ �•�Ç�•�š���u���� �•�[�]�o�•�� �•���À���v�š�� �‹�µ�[�]�o�•�� ���}�v�•�}�u�u���v�š�� ���v�� ���]�Œ���µ�]�š�� ���}�µ�Œ�š�U�� �‹�µ�[�]�o�•�� ���}�v�š�Œ�]���µ���v�š�� ����
�u���š�š�Œ�������v���‰�o���������µ�v�������Ç�v���u�]�‹�µ�����o�}�����o�������š���‹�µ�[�]�o�•�����v���š�]�Œ���v�š�������•����� �v� �(�]�����•�����]�Œ�����š�•�X"

5-+*.$ 3-4$ 2A4,3+-C$+2$ 4A2.;,4,*.$ 9.-A=94,:6-$ 211+,:69-$ 267$ 4-AA,4*,A-;$ -;4$ 6.-$ ;*A4-$ "-$ 3*.3*6A;$ y,++-;$
O+-6A,-;>$K-$ 1+6;C$ -4$ 02+=A9$ 3-;$ 2OO,A024,*.;C$+-;$ Q2I,42.4;$ .-$ H*.4$ 12;$ =2=.-A$ -.$ 264*.*0,-C$ .,$
3*.;*00-A$-.$3,A36,4$3*6A4$12A$+-;$;-6+-;$H-A46;$"6$O,.2.3-0-.4$12A4,3,124,O>$

./0/1/2 9/1,)+0):)021!
W.$ 1-64$ ",;4,.=6-A$ 1+6;,-6A;$ 3249=*A,-;$ "-$ 1*16+24,*.$ ;6,H2.4$ :6-$ +-;$ 1-A;*..-;$ ;*.4$
3*.OA*.49-;$"-$1AU;$*6$"-$+*,.$N$"-;$,.;42++24,*.;$9*+,-..-;>$

M1(!*/2*SS.31/'(5!Ils n’ont pas d’avis parce qu’ils ne sont pas confrontés au problème. Ce 67$:6,$.-$
s’y intéressent pas, ou peu, le temps d’une émission de télévision. Ceux qui consomment de 
l’information sans avoir le temps de réfléchir. Ceux qui considèrent que ce sujet (comme les 
autres) est un sujet difficile et qu’ils n’ont pas toutes les ,.O*A024,*.;>$$

=1+,!0+*!/1!(1!$3)/)/&1/'!$%( >$/+;$*.4$6.$2H,;C$02,;$.-$+-$O*.4$12;$;2H*,AC$.-$H-6+-.4$12;$1A-."A-$
12A4,$ 32A$ 3-+2$ +-;$ 0-44A2,4$ -.$ 026H2,;-$ 1*;,4,*.$ 12A$ A211*A4$ N$ +-6A$ O20,++-C$ +-6A;$ 3+,-.4;GC$ N$ +-6A$
2"0,.,;4A24,*.C$N$+-6A;$9+6;C$26$02,A-C$N$+-6A$-.4*6A2=-C$3-67$:6,$*.4$"-;$,.49A^4;$*6$26$3*.4A2,A-$
:6,$;- $;*.4$*11*;9;$16I+,:6-0-.4>$$

M1(! 21+,! 213/*Y31(! &%'.>)3*1($ A-1A9;-.4-.4$ 3-A42,.-0-.4$ +2$ 1+6;$ =A2."-$ 12A4,-$ "-$ .*;$
3*.3,4*T-.;>$ <*6A$ 1A-6H-C$ +-;$ .*0IA-67$ 490*,=.2=-;$J$ $̀j’aimerais bien faire p2A4,-$ "-$ H*4A-$
2;;*3,24,*.C$ 02,;$ L-$ .-$ ;2,;$ 12;$ ;,$ L-$ 1-67$ 32A$ L-$ "*,;$ "-02."-A$ 6.$ 1-A0,;$ "-$ 3*.;4A6,A-?$aC$ *6$
` $,+;$()'-%*" @" /#" *6/6$que ça produit quasiment pas d’électricité mais$ le nucléaire c’est 
"2.=-A-67 $aC$ *6$ -.3*A-$ `$2H-3$ 0*.$ 3*00-A3-C$ L-$ .-$ 1-67$12;$ 1A-."A-$ 1*;,4,*.C$ H*6;$
3*01A-.-M$m$a$

/+$ O26"A2,4$ 26;;,$ 2L*64-A$41(! I13(%'*41($J$ 3-67$ :6,$ *.4$ +-$ 0^0-$ 2H,;$ :6-$ +-6A$ ,.4-A+*364-6A>$ @-;$
3209+9*.;$H-6+-.4$;-$O2,A-$I,-.$H*,A$12A$+-6A$-.4*6A2=-$-4$A-O+U4-.4$+-6A$2H,;$+-$1+6;$;*6H-.4$12A$
intérêt. Il s’agit souvent d’élus qui ne peuvent pas faire autrement que de soigner leur image en $
1-.;2.4$N$+2$1A*3Q2,.-$9+-34,*.>$

@2$ 1+612A4$ "-;$�}�‰�‰�}�•���v�š�•�� ���� �o�[� �}�o�]���v$;*.4$ 12;;9$ 12A$ 3-;$ ",OO9A-.4-;$ 1Q2;-;>$ !4$ 6.$ L*6AC$ ;-$ ;*.4$
A-4A*6H9;$ 3*.OA*.49; $directement à l’implantation$d’éoliennes près de chez eux, là où ils 
habitent, là où ils ont investi. Ils viennent de découvrir que c’est grand, que c’est tout près, que 
+-;$ 12T;2=-;$ H*.4$ 3Q2.=-A>$ /+;$ H*.4$ -;;2T-A$ "-$ ;2H*,A$ ;,$ p2$ O2,4$ "6$ IA6,4, ou s’i+;$ H*.4$ 1*6H*,A$
A-H-."A-$+-6A$02,;*. …$/+;$H*.4$;-$I244A-, avec l’aide des$20*6A-67$"-$+2$.246A-C$"-;$*,;-267$-4$
"-;$12T;2=-;C$par tous les moyens pour faire entendre leur point de vue et essayer d’influencer 
les choses afin qu’elles ne se réalisent pas. Avec la difficulté supplémentaire d e s’opposer 
16I+,:6-0-.4$ 26$ 1A*L-4C$ ;*6H-.4$ 1*A49$ 12A$ +2$ 06.,3,12+,49$ :6,44-$ N$ ;-$ O2,A-$ 0-.23-A$ B0^0-$
1QT;,:6-0-.4E$12A$+-$02,A-$*6$6.$9+6F>$!.;6,4-$+-$1+6;$;*6H-.4C$,+;$H*.4$2I2."*..-A$-4$3*.;,"9A-A$
qu’ils sont impuissants à changer les choses, qu’on ne peut pas s’opposer au «$1A*=AU;$a>$/+;$*.4$
souvent conscience qu’il faut accepter$J$;,.*.$,+;$;-$A6,.-A*.4$+2$;2.49$-4$1-A"A*.4$+-6A$4-01;>$

./0/1/3 9/1,&11*3)&()*+1,3)(*?/++/1,5!
@-;$ 2;;*3,24,*.;$ 3,4*T-..-;C$"-$ 1+6;$ -.$ 1+6;$ .*0IA-6;-;$-4$1A-.2.4$ 3*.;3,-.3-$ "-$ +2$
.93-;;,49$"-$+2$4A2.;,4,*.$93*+*=,:6-C$;t*A=2.,;-.4$1*6A$3*."6,A-$6.-$A9O+-7,*.$264*.*0-$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
G$5-6+-0-.4$($3*00-Ap2.4;$;6A$#%$se sont opposés publiquement dans une petite commune de l’Aude.$
?$[.-$2"Q9A-.4-$N$6.-$2;;*3,24,*.$"-$1A*4-34,*.$"-;$12T;2=-;>$
F$Dans un petit village de l’Aude, le maire a pris à parti un habitant en le menaçant « $;,$3-$1A*L-4$9*+,-.$.-$;-$O2,4$12;C$46$
26A2;$N$O2,A-$N$0*,$w$aC$6.$264A-$`$;,$46$.*6;$O*6;$+2$M,M2.,-$"2.;$0*.$H,++2=-C$46$.*6;$4A*6H-A2;$;6A$4*.$3Q-0,.$a>$
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;6A$ +-$ "-H-.,A$ "-$ +-6A;$ 4-AA,4*,A-;$ -4$ ;6A$ +-;$ -.L-67$ 9.-A=94,:6-;>$ !++-;$ 3*.;4,46-.4$ 6.-$
O*A3-$ "-$ 0*I,+,;24,*.$ -4$ "-$ 1A*1*;,4,*.$ 4A*1$ ;*6H-.4$ ,=.*A9-$H*,A-$091A,;9-$ 12A$ +-;$
1*6H*,A;$ 16I+,3;>$ <*6A42.4C$ +2$ 4A2.;,4,*.$ z93*+*=,:6-$ -4$ ;*+,"2,A-z$ 1A_.9-$ 12A$ +-$
=*6H-A.-0-.4$2346-+$-4$;*6Q2,49-$;*6;$"t264A-;$H*32I+-;$$12A$+2$Z9=,*.C$.-$1*6AA2$A96;;,A$
:6t2H-3$+2$;*3,949$3,H,+-$-4$-.$12A4,36+,-A$2H-3$+-;$3,4*T-.;$+-;$1+6;$-.=2=9;$J$3’est dans cet 
-;1A,4$:6-$n\!$W33,42.,-$!.H,A*..-0-.4$2$,02=,.9$+2$"902A3Q-$bPHc8B]5 
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2 Le �P�R�G�q�O�H���p�F�R�Q�R�P�L�T�X�H���G�H���O�¶�p�R�O�L�H�Q 
Tel que c’est défini dans les textes de loi$-4$ "93A-4;, l’implantation des éoliennes bénéficie "-$
O2H-6A;$12A4,36+,UA-;>$

Y6$ 1+2.$ ;4A,34-0-.4$ L6A,",:6-C$3’est un � �‹�µ�]�‰���u���v�š�� ���[�]�v�š� �Œ�!�š�� ���}�o�o�����š�]�($J$ 6.-$ .*4,*.$ :6,$ ;-$
A211A*3Q-$"-$3-++-$$̀ $d’,.49A^4$=9.9A2+$» comme peut l’être 6.-$A*64-$*6$6.$Q_1,42+. Sauf qu’ici il 
ne s’agit pas d’un véritable «$,.49A^4$ =9.9A2+$a$J$02,;C$ 1ar cet amalgame subtil, l’éolien 
s’affranchit de; $*I+,=24,*.;$ 3+2;;,:6-;C$ainsi n’existe848il pas d’enquête d’utilité publique mais 
;-6+-0-.4$6.-$-.:6^4-$16I+,:6->$$
V-A42,.;$tribunaux ont même décidé que ce sont des équipements publics d’intérêt col +-34,OC$2+*A;$0^0-$
qu’ils ne sont pas directement affectés au service public, et que leurs bénéfices vont dans les caisses 
d’opérateurs strictement privés.$
<*6A$ "-;$ 9*+,-..-;$",4-; $̀ $0*T-..-; $» (hauteur du mât inférieure à 50 mètres), il n’y a pas d’enquête 
16I+,:6- $J$-++-;$;*.4$4A2,49-;$3*00-$"-;$942I+-;$"-$F%$H23Q-;>$

Au plan de l’ex8209.2=-0-.4$ "6$ 4-AA,4*,A-C$ +-;$ 9*+,-..-;$ ;*.4$=9.9A2+-0-.4$,.;42++9- ; $(+3! 21(!
'133%*/(!%>3*&)41($+*69;$267$2=A,36+4-6A;C$1A*1A,942,A-;$-4$-71+*,42.4;>$r,-.$-.4-."6C$3-6783,$"2.;$
+-6A$=A2."-$02L*A,49$H*,-.4$6.$,.49A^4$N$3-$:6-$+-6A$terre rapporte de l’2A=-.4>$

@’opérateur a l’assurance de I1/231! ')+'1! (%! $3)2+&'*)/! .41&'3*0+1! $1/2%/'! ;<! %/($N$ 6.$ 1A,7$
12AO2,4-0-.4$"9O,.,>$

Cette filière déjà fortement aidée n’est cependant 12;$ -.3*6A2=9-$ N$ A92+,;-A$ "-;$ 1A*=AU;$
4-3Q.,:6-;$-4$93*.*0,:6-;$12A$6.-$A-3Q-A3Q-${$"9H-+*11-0-.4C$3-$ :6,$3*.;4,46-$6.-$2.*02+,-$
par rapport aux autres filières, qu’elles soient dans le domaine de l’énergie ou dans les biens ou 
;-AH,3-;>$5,$1A24,:6-0-.4$A,en n’est fait pour accompagner la R&D dans cette filière, il en va bien 
autrement en termes d’aides et avantages financiers au niveau du compte de résultat. D’où ce 
paradoxe d’une industrie en expansion importante en termes de production, mais en stagnatio .$
4*42+-$-.$DA2.3-$1*6A$3-$:6,$3*.3-A.-$+-$"9H-+*11-0-.4&>$

5"!  D)+.)+<'&28&)$(/$-$(<&E+(2(3+$)&
W.$ 1-64$ N$ L6;4-$ 4,4A-$ ;-$ "-02."-A$ 1*6A:6*,$ ,+$ T$ 2$ 6.$ 4-+$ -.=*6-0-.4$ "-$ +2$ 12A4$ "-;$ O,.2.3,-A;$
pour l’énergie renouvelable et$en particulier pour l’éolien.$

@-;$ ;+*=2.s utilisés pour l’expliquer$̀ $H-A;$ 6.-$ 4-AA-$ 1+6;$ 1A*1A-C$ 1+6;$ H-A4-C$ 1*6A$ 6.$ 2,A$ 1+6;$ 16AC$ 6.$
0*."-$ ;2.;$ "93Q-4; $a02;:6-.4$ 6.-$ A92+,49$ I-263*61$ 0*,.;$ H-A46-6;->$ @-;$ -.4A-1A,;-;$ ,.49A-;;9-;$ 12A$
l’éolien (et celles qui réussissent), ne sont pas celles pour lesquelles le niveau d’expertise technique 
1A,0-$ "-$ 02.,UA-$ +2$ 1+6;$ 9H,"-.4-$: celles qui ont une compétence dans l’énergie. Ce sont en réalité 
1+64_4$ 3-++-;$ :6,$ H-6+-.4$ 2H*,A$ "-;$ A-."-0-.4;$ O,.2.3,-A;$ 9+-H9;>$ W.$ T$ 4A*6H-$ "-;$ -.4A-1A,;-;$ "9LN$
,01+,:69-;$"2ns l’immobilier )C$+-$4A2.;1*A4$A*64,-AC$+-;$1+23-0-.4;$N$Q264$A-."-0-.4>$$

V*00-$ ,+$ 2$ 949$ H6$ 1+6;$ Q264C$ 3-44-$ O,+,UA-$qui n’-;4$ 12;$ 233*012=.9-$ 1*6A$ 3-$ :6,$ 3*.3-A.-$ +2$
A-3Q-A3Q-$-4$+-$"9H-+*11-0-.4C$-;4$12A$3*.4A-$O*A4-0-.4$2,"9-$26$.,H-26$"6$3*014-$"-$A9;6+424C$
1*6A$"-67$A2,;*.;$4AU;$1A93,;-;$J$

x +’opérateur$a l’assurance de H-."A-$ 4*64-$ ;2$ 1A*"634,*.$ 9+-34A,:6-$ 1-."2.4$ #F$ 2.;$N$ 6.$
1A,7$12AO2,4-0-.4$"9O,.,>$

x 6. $0932.,;0-$ "-$ 42724,*.$ ,.",A-34-$ H,-.4$ O,.2.3-A$ 3-44-$ =2A2.4,-$ "-$ 1A,7>/+$-;4$ +*=,:6-C$
dans une économie libérale, que le prix de l’énergie se forme à partir d’un équilibre entre 
l’offre et la demande. Mais les politiques d’Etat viennent modifier cet équilibre par deux 
0932.,;0-;$J $

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
&@-$4-A0-$"9H-+*11-0-.4$-;4$1A,;$,3,$"2.;$;*.$233-14,*.$,."6;4A,-++-$J$+-;$946"-;$3*.3-A.2.4$+-;$9*+,-..-;$;*.4$
4*42+-0-.4$*6I+,9-;$-.$DA2.3->$C’est un secteur totale0-.4 $2I;-.4>$@-;$9*+,-..-;$64,+,;9-;$1A*H,-..-.4$
exclusivement d’Allemagne, du Danemark, la Chine, l’Espagne. Les autres pays producteurs d’éoliennes sont l’Inde 
-4$+-;$!424;8[.,;>$$
) /00*I,+,-A $J$520O,8/.H-;4C$]*+",.=$@67-0I*6A=$J$!6A*|244C$]*+",.=$V2.2"2$J$r*A2+-7C$y-;42;K2..-02AeC$!.-A4A2=$
Y++-02=.-C$Q441J''|||>H,21+>OA'+-;8"*. 8:6,3Q*44-8"- 8OA2.3Q-8comte/.….$
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x "-;$42724,*.;$267$0*"2+,49;$;6I4,+-;$B-7C$+2$427-$,.49A,-6A-$;6A$+-;$1A*"6,4;$194A*+,-A;$n/<<E$
x des subventions qui s’accompagnent d’un prélèvement direct sur les consommateurs. Tel 

est le cas de la CSPE, contribution au service public de l’électricité $J$$̀;-AH,3-$16I+,3$aC$6.$
4-A0-$ 94*..2.4$ "2.;$ 6.$ 3*.4-74-$ *b$ +-$ ;-AH,3-$ 16I+,3$ 2$ 949$ +2A=-0-.4$ H-."6$ 267$
opérateurs privés et où EDF n’est plus que l’ombre d’elle80^0-$-.$A2,;*.$ .*4200-.4$"6$
0932.,;0-$O,72.4$+-$1A,7$"-$A23Q24$"-;$9+-34A,3,49;$9*+,-..-;$-4$1Q*4*H*+42i:6-;>$

Telle est d’ailleurs la raison pouA$+2:6-++-$!KD$2$"93,"9$"-$1A-."A-$;2$12A4$"6$=d4-26$9*+,-.$J$-++-$2$
23Q-49$ 6.-$ -.4A-1A,;-$ 9*+,-..-$et l’a A-I214,;9-$ !KD$ !.-A=,-;$ \*6H-++-;$ B!KD$ !.ZEC$L*62.4$;6A$
l’aura trompeuse de son ancienne image d’un acteur de service public$: hélas, EDF EnR n’est p2;$6.$
234-6A$"-$ ;-AH,3-$16I+,3C$,+$n’est qu’un opérateur comme les autres$: pire même, puisqu’il trompe 
+-;$3,4*T-.;$-4$:6-C$;6A$+-$4-AA2,.C$,+$.-$IA,++-$12;$12A$;*.$A-;1-34$"-;$Q2I,42.4;>$

V-44-$ V5<!$ -;4$ 1A*1*A4,*..-++-$ N$ +2$ 3*.;*0024,*.>$ !++-$ .-$ O2H*A,;-$ -.$ 2636.$ 32;$ +2$
3*.;*0024,*.$1-."2.4$+-;$Q-6A-;$3A-6;-;$ "6A2.4$+-;:6-++-;$ ,+$T$2$1-6$"-$3*.;*0024,*.>$!.O,.C$
-++-$1U;-$"-$+2$0^0-$02.,UA-$;6A$+-;$09.2=-;$126HA-;$-4$+-;$09.2=-;$A,3Q-;>$

!.$ DA2.3-C$ +2$ O,+,UA-$ `$A-.*6H-+2I+-$a$ -;4$ "*.3$ 2,"9-$J$ .*.$ 12;$ 3*00-$ *.$ +-$ O2,4$ 1*6A$ +-;$ 264A-;$
industries où l’on cherche une certaine indépendance du pays par "-;$ 2,"- ; $N$+2$Z{KC$02,;$12A$"-;$
;6IH-.4,*.;$ 8$"9;*A02,;$211-+9-;$4567896,:-;!<,!=96>:9=?-@5:;$8$233*A"9-;$267$*19A24-6A;>$Y,.;,$
2848on lancé puis pérennisé tout un système artificiel qui a besoin d’assistance permanente pour 
-7,;4-A$ +-$ 1+6;$ 3Q*:62.4$ -;4$ :6-$ 3-+2$ "6A-$ "-16,;$ 1+6;$ "-$ #F$ 2.;C$ ;2.;$ 209+,*A24,*.$ "-$ A-.42I,+,49$
notable de l’éolien>$VQ236.$ +-$sait, l’arrêt$IA642+$ "-;$ ;6IH-.4,*.;$ -.4A2,.-A2,4C$3*00-$ 3-+2$ 2$ 949$+-$
32;$-.$!;12=.-C$+2$O2,++,4-$3*01+U4-$"6$;T;4U0->$

[.$ 4-+$ 0932.,;0- C$en privilégiant l’immédiat par rapport au futur, semble s’apparenter à une situation 
d’urgence sans fin.$

@2$3*.;9:6-.3-$H,;,I+-$ -;4$ :6’en France 3-44-$O,+,UA-$-;4$-.$ -712.;,*.$ ,01*A42.4-$-.$4-A0-;$"-$
1A*"634,*.$B-4$"-$A9;6+424EC$-4$-.$;42=.24,*.$4*42+-$1*6A$3-$:6,$3*.3-A.-$+-$"9H-+*11-0-.4U>$$

\-$.*6;$+-6AA*.;$"*.3$ 12;$J$+-$1A-0,-A$,.49A^4$-;4$-OO-34,H-0-.4$O,.2.3,-AC$3*00e on l’a vu dans 
+-$0932.,;0-$"93A,4$3,8dessus. Le reste, c’est ce qu’on appelle du$̀ $=A--.|2;Q,.= $aC$6.$",;3*6A;$
02Ae-4,.=$"-;4,.9$N$;9"6,A-$-4$N$+-;$O2,A-$2"Q9A-A$N$3-44-$1*+,4,:6->$

5"5 #$&-./F:$&'3.(.-+;8$ &=&3.--$(<&%$&E+(2(3$&8(&@).7$<&
Y$ 3Q2:6-$12A3$9*+,-. $-.$ 1A*L-4$ *6$ -.$ O*.34,*..-0-.4$ 3*AA-;1*."$ 6.-$ -.4,49$ L6A,",:6-$ "*.4$ +-$
321,42+$ -;4$ 4AU;$ O2,I+-, de l’ordre de$1000€ en général. Il s’agit d’une toute petite équipe 
constituée principalement d’un gérant (ingénieur de formation) de responsables de projet (é 3*+-$
"-$3*00-A3-E$"*.4$+-$A_+-$-;4$"-$O2,A-$;,=.-A$"-;$1A*0-;;-;$"-$I267$267$2=A,36+4-6A;$-4$"-$;6,HA-$
+2$0,;-$-.$1+23-$"6$1A*L-4>$V-44-$-.4,49$-;4$4AU;$A9"6,4-$-4$1-64$^4A-$",;;*64-$N$4*64$0*0-.4>$V-$
;*.4$ "-;$ =A*;$ =A*61-;$ :6,$ 3A9-.4$ 1+6;,-6A;$ -.4,49;$ ;6A$3Q2:6-$ ;,4-$ 9*+,-.$J$ 2,.;,C$ 3-;$ ;*3,949;$
O2,I+-0-.4$321,42+,;9-;C$ ;,$ -++-;$*.4$6.$L*6A$"-;$ ",OO,36+49;$O,.2.3,UA-;$6.$L*6AC$.-$=AUH-A*.4$12;$
+-6A;$$̀02,;*.;$0UA-; $a>$

P9.9A2+-0-.4C$+-$1A*0*4-6A$investit sur le dossier de demande d’Autorisation Unique (un permis 
"-$3*.;4A6,A-$s$6ne demande d’ICPE/ installation classée pour la protection de l’environnement EC$
A9=,0-$ :6,$ -.$3-44-$ 2..9-$ (%#)$3U"-$+2$ 1+23-$N$ 6.$ A9=,0-$ QT1-A8simplifié appelé l’Autorisat,*.$
!.H,A*..-0-.42+-$B;611A-;;,*.$"6$1-A0,;$"-$3*.;4A6,A-E>$$

Le dossier est réalisé par des bureaux d’étude extérieurs. Simultanément, l’opérateur d902A3Q-$
+-;$ 2=A,36+4-6A;$B1A*1A,942,A-;$ -4$ -71+*,42.4;E$-.$ +-6A$1A*1*;2.4$ "-$ ;,=.-A$ 6.-$ 1A*0-;;-$ "-$ I2,+$
-01 QT49*4,:6->$

@*A;:6-$+-$"*;;,-A$-;4$"91*;9C$,+$"-02."-$6.$1A^4$N$6.-$I2.:6-$*6$N$;2$02,;*.$0UA-$B:6,$1-64$
-++-$26;;,$O2,A-$,.4-AH-.,A$6.-$I2.:6-E>$@-$4267$1-64$^4A-$-74A^0-0-.4$A9"6,4$32A$+-$O,.2.3-6A$2$+2$
: 62;,82;;6A2.3-C$3*014-$4-.6$"-$+2$1A*O,42I,+,49$"6$;T;4U0-C$d’être remboursé. Il s’en assure en 
$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
R@-$4-A0-$"9H-+*11-0-.4$-;4$1A,;$,3,$"2.;$;*.$233-14,*.$,."6;4A,-++-$J$+-;$946"-;$3*.3-A.2.4$+-;$9*+,-..-;$;*.4$4*42+-0-.4$
*6 bliées en France. C’est un secteur totale0-.4 $2I;-.4 C$-4$+es éoliennes utilisées proviennent exclusivement d’Allemagne, 
"6$K2.-02AeC$"-$+2$VQ,.-C$-4$"’Espagne. Les autres pays$producteurs d’éoliennes sont l’ /."-$-4$+-;$!424;8[.,;>$$
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vérifiant s’il n’y a pas de grosses erreurs dans le projet et en 1A-.2. 4$"-;$=2A2.4,-;$261AU;$"-$+2$
02,;*. 80UA->$/+$*I+,=-$26;;,$+-$1A*0*4-6A$N$2H*,A$6.-$02,.4-.2.3-$=2A2.4,-$

$Les travaux d’installation sont do .3$O,.2.39;$12A$+2$I2.:6-$ -4$12A$+-;$O*.";$1A*1A-;>$@2$12A4$"-$
O*." ; $1A*1A-; $-;4$4Q9*A,:6-0-.4$"-$l’ordre de 20%, mais les sociétés80UA-;$1-6H-.4$O23,+-0-.4$
réduire cet apport à 10% voire moins. C’est alors que joue ce qu’on appelle l’effet « $+-H,-AS$a$J$-.$
,.H-;4,;;2.4$4AU;$1-6$B#%hE$-4$-.$2T2.4$6.$I9.9O,3-$de 10%/ an sur la totalité de l’investissement. 
Le retour d’investissement sur les fonds propres peut être de 100%/ an… $

/+$ O264$ +-$ ",A-$ -4$ +-$ O2,A-$ ;2H*,A$: le business de l’éolien est tout aussi rentab+-$ 1*6A$ +-$ ;-34-6A$
I2.32,A-$:6-$1*6A$+-;$*19A24-6A;>$

V2A$+-;$,.49A^4;$I2.32,A-;$H-A;9;$12A$+-;$*19A24-6A;C$1*6A$+-;:6-+;$,+;$.-$;*.4$:6-$0-.6-$0*..2,-$
26$ A-=2A"$ "-$ +2$ A-.42I,+,49$ -73-14,*..-++-$ "-$ +-6A$ ,."6;4A,-$ ;6IH-.4,*..9-C$ 3*.;4,46-.4$ 6.-$
;*6A3-$"-$A-H-.6;$-4$"-$4A9;*A-A,-$A-02A:62I+-$1*6A$+2$I2.:6-C$:6,$.-$1A-."$2636.$A,;:6->$<*6A$
la banque, c’est une opportunité gagnant8=2=.2.4C$ ;6A$ +-$ "*;$ "6$ 3*.;*0024-6A83,4*T-.C$ -4$ 26$
"94A,0-.4$"-;$,.H-;4,;;-0-.4;$"2.;$+-$;-34-6A$1A*"634,O$:6,$;-A2,-.4$64,+-;$26$12T;>$

La rentabilité d’un tel investissement est -74A^0-0-.4$ ,.3,424,H-$1*6A$+-$1A*0*4-6AC$-4$3-+2$-;4$
"*.3$ +2$ A2,;*.$ 1A,.3,12+-$ "-$ ;*.$ -.=2=-0-.4$ "2.;$ +-;$ 9.-A=,-;$ A-.*6H-+2I+-;$J$*/I1('*3! (%/(!
3*(0+1!%I1&!+/1!>%3%/'*1!21!>%*/!*#$)3'%/'5!!

@-$ ;-6+$1*,.4$A,squé dans ce schéma est l’investissement préalable sur les dossiers de demande $
(études d’impacts, mât de mesure, etc.), qui sera perdu ;,$+-$<A9O-4$A-O6;-$+-$1A*L-4>$

Le tarif d’achat de l’électricité n’est plus fixé et indexé maintenant. Il est défini par l’arrêté de 
"93-0IA-$(%#&$:6,$1A93,;-$+-$3*01+90-.4$"-$A906.9A24,*.$N$1-A3-H*,A>$

[.$I6;,.-;;$1+2.$A9-+$8$;6A$6.$1A*L-4$.*.$ -.3*A- $233-149$8$0*.4A-$:6-$+-$1A*0*4-6A$A9361UA-$;-;$
O*.";$1A*1A-;$26$I*64$"-$I*64$"-$?$2.;>$

3O>$3,8"-;;*6; $J$

$

$

$

$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
SQ441;J''OA>|,e,1-",2>*A='|,e,'!OO-4}"-}+-H,-A$

�����Œ�����š� �Œ�]�•�š�]�‹�µ���• �E����� �}�o�]���v�v���•
Puissance 
�]�v�•�š���o�o� ��

Productible P50
Montant 

�]�u�u�}���]�o�]�•� 
Montant 

�]�u�u�}���]�o�]�•� 

�h�v�]�š� �µ�v�]�š� �• en MW ���v���Z���µ�Œ���•��� �‹�Xen EUR/MW en EUR

Parc 4 12,00 2 600 1 300 000 15 600 000

�d���Œ�]�(��� �}�o�]���v���î�ì�í�ñ���~�¦�l�D�t�Z�• 82,00

Coefficient L 1,80%

Taux 5,00%

���µ�Œ� �����‰�Œ�!�š 15,00

% de fonds propres 20% ?)/'%/'!*/I1('* 9!;6A!AAA

!"#$%&'()&*$+",%-%,". 2015 2016 2017 2018 2019 2033 2034 2035

Chiffre d'affaires 1 279 200 2 604 451 2 651 331 2 699 055 2 747 638 2 673 677 2 727 151 1 390 847 100%
Charges d'exploitation -237 000 -484 902 -496 055 -507 464 -519 136 -713 740 -730 156 -373 475 -21%
  dt frais de maintenance 0%
  dt autres charges d'exploitation 0%
�D�}�v�š���v�š�������•���]�u�‰�€�š�•�����š���š���Æ���•���Z�}�Œ�•���/�^ -117 642 -126 937 -127 368 -127 815 -128 277 -127 577 -128 081 -118 208 -5%
���Æ��� �����v�š�����Œ�µ�š�����–���Æ�‰�o�}�]�š���š�]�}�v 924 558 1 992 613 2 027 908 2 063 776 2 100 225 1 832 361 1 868 913 899 164 74%
Dotations aux amortissements -520 000 -1 040 000 -1 040 000 -1 040 000 -1 040 000 0 0 0 -27%
�W�Œ�}�À�]�•�]�}�v���‰�}�µ�Œ����� �u���v�š���o���u���v�š -6 667 -13 333 -13 333 -13 333 -13 333 0 0 0 0%
�Z� �•�µ�o�š���š�����–���Æ�‰�o�}�]�š���š�]�}�v /01'203 0/0'310 014'515 6'767'44/ 6'748'203 6'2/3'/86 6'282'06/ 200'684 47%
�Z� �•�µ�o�š���š���(�]�v���v���]���Œ -312 000 -602 502 -572 632 -541 250 -508 279 0 0 0 -9%
�Z� �•�µ�o�š���š�����}�µ�Œ���v�š�����À���v�š���/�^ 25'203 //8'111 476'04/ 480'60/ 5/2'86/ 6'2/3'/86 6'282'06/ 200'684 37%
�D�}�v�š���v�š���������o�–�]�u�‰�€�š���•�µ�Œ���o���•���•�}���]� �š� �•��33,00% -28 344 -111 136 -132 641 -154 834 -177 742 -604 679 -616 741 -296 724 -12%
�Z� �•�µ�o�š���š���v���š�����‰�Œ���•���]�u�‰�€�š 51'542 335'847 380'/73 /64'/50 /87'216 6'331'823 6'353'613 873'447 25%
�����‰�����]�š� �����–���µ�š�}�(�]�v���v�����u���v�š 584 214 1 278 974 1 322 635 1 367 693 1 414 204 1 227 682 1 252 172 602 440 53%
Flux de remboursement de dette -284 265 -590 027 -619 898 -651 280 -684 251 0 0 0 -22%
�&�o�µ�Æ���������š�Œ� �•�}�Œ���Œ�]�������]�•�‰�}�v�]���o�� 299 949 688 946 702 737 716 413 729 953 1 227 682 1 252 172 602 440 31%

b1/21#1/'!(+3!S)/2!$3)$31 20% 1,84% 7,23% 8,63% 10,08% 11,57% 39,35% 40,13% 19,31% 23%

@-;$12A20U4A-;$les plus pertinents actuellement sont 74€ en tarif éolien, 10% de fond propres $
et un emprunt au taux de 2% sur 20 ans. Avec ces conditions et pour 1 M€ d’investissement par 
X9=2|24 4C$�o�����Œ���v�����u���v�š���•�µ�Œ���(�}�v���•���‰�Œ�}�‰�Œ���•���•�[� �o���À���Œ���]�š�������ò�ó�9�l���v!e$
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5"> �>�[�}�Œ�P���v�]�•���š�]�}�v����$%&@).-.<$8)%&

$

$

5*3,949$

$

$

$

$

Z_+-$

$

$

$

D+67$O,.2.3,-A$

Où l’on voit que le flux financier 1-64$A-0*.4-A$H,2$+-;$Q*+",.=; $"2.;$+-;$12A2",;$O,;3267$-4$6.-$12A4$
des bénéfices être soustraits à l’imposition.$W.$1-64$26;;,$3*01A-."A-$+2$OA2=,+,49$"-$+2$;*3,949$"-$
1A*L-4$OA*.42+->$

$

5"C #$%&E+(2(3$-$(<%&@2)<+3+@2<+E%&=&
@-$ O,.2.3-0-.4$ 12A4,3,124,O$"-;$ 946"-;$ 1-A0-4$ "-$ ",0,.6-A$ +-$ A,;:6-$ "-$ 3-44-$ 1Q2;-$ -.$
l’élargissant à d’autres investisseurs et en leur promettant des rapport ; $"-$F$N$Rh>$C’est en plusC$
tel que c’est présenté,$un moyen d’associer les habitants à un$1A*L-4$9*+,-.$en s’assurant de leur 
3**19A24,*.$26$0*0-.4$+-$1+6;$3A63,2+>$

VQ236.$;2,4$3-1-."2.4$:6-$+-;$1-A;*..-;$:6,$;-$1A9;-.4-.4$1*6A$2,.;,$O,.2.3-A$+-;$946"-;$.-$;*.4$
12;$.93-;;2,A-0-.4$+-;$Q2I,42.4;$"6$12T;>$$

@-$O,.2.3-0-.4$12A4,3,124,O$1-64$26;;,$,.4-AH-.,A$-.$;’associant à la banque de prêt, dans ce cas, 
il permet de diminuer le niveau des fonds propres et d’augmenter encore une fois le rendement 
"6$O*."$1A*1A-$"6$1A*0*4-6A$9*+,-.>$

@-$ ;T;4U0-$ "-$O,.2.3-0-.4$12A4,3,124,O$26:6-+$*.4$A-3*6A;$"-;$*19A24-6A;$9*+,-.;$.-$1-A0-4$267$
12A4,36+,-A;$ "-$z12A4,3,1-Az$ :6-$ 1*6A$ "-;$ 0*.42.4;$ -4$ 6.-$ "6A9-$ 4AU;$ +,0,49;C$ 4*64$ N$ O2,4$
02A=,.2+-0-.4$ 12A$ A211*A4$ 26$ .,H-26$ "-$ +t,.H-;4,;;-0-.4$ -4$ "-;$ A-4*6A;$ ;6A$ ,.H-;4,;;-0-.4$ "*.4$
I9.9O,3,-.4$ +-;$ =A*;$ ,.H-;4,;;-6A;>$ <2A$ 2,++-6A;C$ +-;$ A-."-0-.4;$ 2..*.39;$ "-$ F$ N$ R$h$ ;-$ O*.4$
O*A390-.4$26$"94A,0-.4$ "-$3-67$ :6,$12T-.4$N$+t264A-$ I*64$"6$ ;T;4U0-$=Ad3-$N$+2$=2A2.4,-$ "-$1A,7$
"t23Q24$ "6$eoQ$ 12A$ +-;$ ",;4A,I64-6A;$ "t9+-34A,3,49$ 26$ "-;;6;$ "6$ 1A,7$ "6$ 02A3Q9$ -4$ N$ +t,.O+24,*.$ "6$
prix de l’électricité.$

5"G H. :2<+:+<'&/$&�o�[� �}�o�]���v&=&
[ .$12A3$9*+,-. , c’est tout d’abord un investissement qui permet une rentabilité importante. C’est 
1*6A:6*,C$"U;$+2$1A-0,UA-$1Q2;-C$3-++-$"-;$1A*0-;;-;$"-$I2,+C$+-$1A*L-4$1-64$^4A-$A-H-."6#%>$X2,;C$
,+$ 1-64$ ^4A-$ 26;;,$ A-H-."6$ +*A;:6-$+-$"*;;,-A$ -;4$233-149$4*6;$ A-3*6A;$916,;9;C$*6$1+6;$42A"$ +*A;$
qu’il sort de terre, H*,A-$-.$1+-,.-$-71+*,424,*.>$

<2A$3*.4A-C$même s’il y a des exemples de parcs éoliens en fin de vie dès aujourd’hui, on ne peut 
12;$ "*64-A$ :6-$ +-$ "902.4U+-0-.4$ 1A*H*:6-A2$ 6.$9.*A0-$ 1A*I+U0->$ @-$ "902.4U+-0-.4$ -;4$ -.$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
#%$~-2.8X,3Q-+$P-A02$12A$-7-01+-C$6.-$"-;$3-.4$1A-0,UA-;$O*A46.-;$OA2.p2,;-;$

5*3,949$"-$1A*L-4$

V21,42+$: 1000€$

Y636.$;2+2A,9$

Société d’étude$

V21,42+$: 10000€$

f6-+:6-;$;2+2A,9;$

V*.4A24;$2H-3$/."6;4A,-+$
fournisseur d’éoliennes 
B94A2.=-AE$-4$!KD$

r267$2H-3$1A*1A,942,A-;C$
V*.4A24$I2.32,A-$

]*+",.= $

V21,42+$: >10 M€$

5*3,949$
d’investissement$

V*.4A24$2H-3$r6A-267$
d’étude spécialisés 
BIA6,4C$3Q,A*14UA-;C$
avifaune, paysage….).$

$

Z92+,;-$;,$1*;;,I+-$
9H2;,*.$O,;32+-C$
A-0*.49-$"-;$I9.9O,3-; $
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-OO-4$ 1A*H,;,*..9$ N$ Q264-6A$ "-$ F%$000 € par éolienne (dépôt d’une caution, prescrit par arrêté 
préfectoral) alors qu’il peut en coûter jusqu’à 400000 € ##>$\6+$"*64-$:6-$+-$1A*0*4-6A$;-A2$1+6;$
-.3+,.$ N$ ",;12A2,4A-$ +*A;:6-$ +-;$ 9*+,-..-;$ .-$ ;-A*.4$ 1+6;$ 02,.4-.2I+-;>$ [.$ 32"-26$ -01*,;*..9$
pour l’agriculteur…A moins que le promoteur fasse du «$A-81*|-A,.= #($a>$$

5"I  J-@23<%&E+(2(3+$)%&:.3289&=&

6575; 41(!$3)$3*.'%*31(!1'!1,$4)*'%/'(!2.#%3&D.(!G!
Ils vont toucher environ 5000€ / MW / an. Ils voient cela comme une manne céleste ou une 
A-4A2,4-$ ;611+90-.42,A-$,.244-."6->$/+;$ ;,=.-.4$ "-;$ 1A*0-;;-;$ "-$ I2,+$ -01QT49*4,:6-$ :6,$ +-;$
-.=2=-.4$;,.-$",-$ ;6A$1+6;,-6A;$=9.9A24,*.;C$sans avoir d’autres informatio .;$ :6-$3-++-;$:6,$+-6A$
;*.4$"*..9-;$12A$+-;$*19A24-6A;$9*+,-.; >$
@-;$ *19A24-6A;$ *0-44-.4$"-$ ",A-$au propriétaire et à l’exploitant à quoi ils s’engagent réellement et à 
:6*,$,+;$-.=2=-.4$+-6A$-.H,A*..-0-.4, compte tenu du fait qu’N$3-44-$9421-$"6$1A*L-4$,+$n’a pas encore été 
produit d’étude d’impact. /+;$ A-;4-.4$ 1A*1A,942,A-;$ "-$ +-6A$ 4-AA2,.C$ 12A$ 3*.4A-C$ +-$ 1A*0*4-6A$ 1-64$ 39"-A$
son droit sans limite. Il n’y a pas de moyen de mettre un terme au contrat à l’initiative du propriétaire. $

65756 M1(!3*I13%*/(!21(!.)4*1//1( !G!
@-;$A,H-A2,.;C$1-A;*..-;$ +-;$ 1+6;$",A-34-0-.4$ ,012349-;$-4$ =9.9A2+-0-.4$ .*.$ 3*.;6+49-;C$
n’auront aucune compensation. L-;$,01234; $;6A$+-6A$-7,;4-.3-$-4$;6A$+-6A$;2.49C$;6A$+2$H2+-6A$"-$
+-6A$ 124A,0*,.-$ -43>$; -A*.4$0,.,0,;9 ; $"2.;$ +-;$ "*;;,-A;C$ -4$,+;$.-$ 1*6AA*.4$ O2,A-$ -.4-."A-$ +-6A$
voix que lorsque l’ensemble du dossier sera ficeléC$26$0*0-.4$"-$l’enquête publique qui est une 
9421-$.93-;;2,A-$02,;$"*.4$il n’est pas tenu compte dans la prise de décision, dans la mesure en 
-OO-4$*b$+-$3*00,;;2,A-8-.: uêteur n’est pas tenu de répondre aux avis exprimés par les citoyens. $

X2,;$+-$1+6;$=A2H-$3*.3-A.-$+2$"-;4A634,*.$"6$4,;;6$93*.*0,:6-$"-$3-$:6,$"*..-$+2$12A4,36+2A,49$N$
la campagne française. Il n’y a aucune demande de dérogation là 8"-;;6;C$2636.$4-74-$:6,$1A93,;-$
ni la manière ni l’aspect quantitatif de l’impact de l’installation d’éoliennes sur l’économie 
+*32+->$

Un exemple, dans un village de l’Aude, montre la destruction de plus de 10 emplois saisonniers 
-4$4 emplois permanents par le fait de l’installat ion d’éoliennes (suppression d’un centre 
d’activité de pleine nature et suppression d’une chambre d’hôtes). Les retombées économiques 
locales seront diminuées de plus de 10 millions d’Euros (un projet de lotissement anéanti). $

C’est d’ailleurs classique dan ;$4*64-;$+-;$946"-;$ "-$ .-$12A+-A$:6-$"-;$ -01+*,;$=9.9A9;$12A$"-;$ .*6H-++-;$
installations, mais jamais des emplois qui sont supprimés….$

!.$ +t2I;-.3-$ "t946"-;$ *OO,3,-++-;$ ;6A$ +t,01234$ 93*.*0,:6-$ +*32+$ "-$ +t,.;42++24,*.$ 02;;,H-$
"t9*+,-..-;$ ,."6;4A,-++-;$ -.$0,+,-6$ QT1-A$A6A2+C$ n\!$2$ A92+,;9$ 6.-$ -;4,024,*.$ ;6A$ +-$4-AA,4*,A-$ "6$
12A3$.246A-+$"6$]2648@2.=6-"*3C$32+36+9-$N$12A4,A$"-$"*..9-;$.24,*.2+-;$B/\5!!E$-4$A9=,*.2+-;$J$

•$,01234$ ;6A$ +2$H2+-6A$ ,00*I,+,UA-$ "-;$ Q2I,424,*.;$ B-.$ .-$ A-4-.2.4$ :6-$ +-;$#%$h$ "tQ2I,424,*.;$$
+-;$1+6;$,012349-;E$J$-.H,A*.$#%%$0,++,*.;$"t!6A*;$

•$1- A4-;$2..6-++-;$+,9-;$N$+2$I2,;;-$"t244A234,H,49$"-;$4-AA,4*,A-;$,012349;$J$
8$;6A$+2$3*.;*0024,*.$+*32+-$"-;$A9;,"-.4;$4-01*A2,A-;$-4$H,;,4-6A;$B-.$A-4-.2.4$6.-$I2,;;-$"-$

OA9:6-.424,*.$"-$F$N$#%hE$J$1-A4-$2..6-++-$"t-.H,A*.$(F%$%%%$N$F%%$%%%$!6A*;$
8$;6A$ +-;$ A-H-.6;$ "-;$ Q9I-A=-0-.4;$ A6A267$ B-.$ A-4-.2.4$ 6.-$ I2,;;-$ "-$ OA9:6-.424,*.$ "-$ F$ N$

#%hE$J$1-A4-$2..6-++-$"t-.H,A*.$F%%$%%%$N$#$0,++,*.$"t!6A*;>$

V-$ .-$ ;*.4$:6-$ 4AU;$ A2A-0-.4$"-;$ -.4A-1A,;-;$ +*32+-;$ :6,$;*.4$3Q2A=9-;$ "-;$ 946"-;C$ ;2.;$ 12A+-A$
des travaux d’installation à quelques entreprises de travaux publics près (défrichement et 
défonçage de la nature, bétonnage …).>$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
##$5-+*.$6.$"-H,;$"-$\*A"-7$1*6A$-.+-H-A$6.-$9*+,-..-$=^.2.4-$1*6A$O2,A-$"6$A-81*|-A,.= $(remplacement d’éoliennes par 
"-;$1+6;$16,;;2.4-;>$Q441J''211=-83*0,23>-80*.;,4->3*0'0-",2;'O,+-;'"-H,; 8"-02.4-+-0-.4>1"O $
#(A-01+23-0-.4$"-;$9*+,-..-;$12A$"-;$1+6;$-OO,323-;$*6$"-;$1+6;$=A*;;-;$
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65759 M1(!#+/*&*$%4*'.(!G!
Les taxes versées par le promoteur éolien lors de l’exploitation du parc, sont versées dans la plus 
=A2."-$ 12A4,-$N$ +2$ 3*006.2649$ $ "-$ 3*006.-;>$ @2$ 12A4,-$ A-;42.4- $",A-34-0-.4$ 1-Ap6-$-;4$
comprise entre 1023 € par éolienne et par an (source$J$02,A-$ "-$52++-;8V6A2.C$V-.4A-8<A-;;-$ (F$
septembre 2015) et 1500 €. Une partie de ce qui est touché$12A$+2$V*006.2649$"-$ V*006.-;$
peut certes revenir à la municipalité, mais c’est à la discrétion de la structure communautaire. $

En général, pour avoir l’assentiment de la municipalité, le promoteur s’arrange pour implanter au 
0*,.;$ 6.-$ ,.;42++24,*.$ ;6A$ "-;$4-AA2,.;$ 3*006.267$ -4$ 1*6A$ +*6-A$ "-;$ 3Q-0,.;$3*006.267>$V-4$
2AA2.=-0-.4$1-A0-4$"-$A-01+,A$+-;$32,;;-;$"2H2.42=->$

/+$-;4$4-.42.4$1*6A$+-;$9+6;$26;;,$"-$39"-A$267$;,AU.-;$"-;$1A*0*4-6A;$:6,C$-.$"-Q*A;$"-$3-$:6,$-;4$
A91A9Q-.;,I+-C$ 1A*1*;-.4$ "-;$ 1-4,4;$ 2AA2.=-0-.4;$1+6;$ *6$ 0*,.;$ ",;3A-4;$ BA2H2+-0-.4;$ "-$
O2p2"-;C$+*324,*.;$"-$H*,46A-C$H*T2=-;C$-43>E>$W6$"-$;T0124Q,:6-;$;6IH-.4,*.;$N$"-;$2;;*3,24,*.;$
-.$02+$"-$O,.2.3-0-.4$",A-34$12A$+2$3*006.->$$

Cependant, les maires de communes ou membres de leur conseils municipaux titulaires d’un mandat local 
sont parfois aussi propriétaires des terrains d’assiette de projets éoliens, or la loi ne les oblige pas à faire 
6.-$ "93+2A24,*.$ "-$ +-6A$ 124A,0*,.-$ B3*006.-;$ •$20 000 habitants). Certains d’entre eux ont  voté en 
O2H-6A$ "-$ 1A*L-4;$ 9*+,-.;$J$ "-s délits de prise illégales d’intérêt sanctionnés au pénal par 5 ans 
d’emprisonnement et 50 000 € d’amendeC$ -4$parfois une interdiction d’exercer des fonctions publiqu -;>$
@-;$32;$L6=9;$;*.4$-.$26=0-.424,*.$;-.;,I+-$3-;$"-A.,UA-;$2..9-;>$

6575: M1(!%+'31(!&)441&'*I*'.(!'133*')3*%41(!@=d?!=d?!)+!]>>4)J!N.$%3'1#1/'J!b.>*)/F!
@-;$ ;4A6346A-;$ 4-AA,4*A,2+-;$ BY==+*C$ VWX$ VWXE$ *.4$ 12A0,$ +-6A;$ 0,;;,*.;$ "-$ "9O,.,A$ "-;$ AU=+-;$
d’urbanisme, c-$ :6,$ 12;;-$ 12A$ 6.$ 5V*n$ B;3Q902$ "-$ 3*Q9A-.3-$ 4-AA,4*A,2+-E$ *6$ 6.$ <@[/$ B1+2.$
d’urbanisme inter83*006.2+E>$$

526O$ 32;$ 12A4,36+,-A$ B3*006.-;$ 2T2.4$ 1A,;$ 6.-$ "9+,I9A24,*.$ 2"$ Q*3$ 2H2.4$ +-$ G#$ 02A;$ (%#)EC$ 3-;$
AU=+-;$6.-$O*,;$H*49-;$;-A*.4$*11*;2I+-;$267$3*006.-;$0-0IA-;$"-$+2$;4A6346A->$V-3,$;611*;-C$
-.$20*.4C$6.$4A2H2,+$"6$4T1-$`$;4A249=,-$9.-A=94,:6-$"6$4-AA,4*,A-$a>$

/+$ -;4$ ;*6Q2,42I+-$ :6-$ +2$ ;4A249=,-$ 9.-A=94,:6-$ "6$ 4-AA,4*,A-$ .-$ ;*,4$ 12;$ ,.3*Q9A-.4-$ 2H-3$ +2$
;4A249=,-$ 9.-A=94,:6-$ "-$ +2$ Z9=,*.$J$ 1*6A$ 2642.4$ -4$-.$ H-A46$ "-$ +2$ @*,$ \*nZ!$ "6$ )$ 2*c4$ (%#FC$
cette dernière n’est pas opposable aux territoires (Agglo, Com0 6.2649$ "-$V*0 06.-; C$ <\ZC$
12T;EC$:6,$"*,H-.4$2H2.4$4*64$A2,;*..-A$-.$O*.34,*.$"-$+-6A;$32A2349A,;4,:6-;$1A*1A-;$;6A$+-;$1+2.;$
"6$"9H-+*11-0-.4$93*.*0,:6- $-4$"6$4*6A,;0-C$"-$+2$I,*",H-A;,49C$"-$+2$:62+,49$"-$H,-$-43>$

6575< N.'%*4!21(!'%,1(!4)&%41(!G!
Les parcs éoliens étant qualifiés d’établissements industriels et d’entreprises de réseaux, ils sont 
soumis à plusieurs taxes et impôts. C’est ainsi qu’une société de$1A*L-4$"-$12A3$9*+,-.$A-H-A;-$-.$
0*T-..-$ #% $%%%$ -6A*;$ 12A$ Xo$ ,.;42++9$ 12A$ 2.$ 26$ 4A9;*A$ 16I+,3$ BQ*A;$ 427-$ O*.3,UA-EC$ 3Q2A=9$
-.;6,4-$"-$A-",;4A,I6-A$3-44-$;*00-$267$3*++-34,H,49;>$

L’ensemble des taxes et impôts versés par une société de parc éolien est affe349$-.$0*T-..-$N$)%h$26$I+*3$
communal (communauté de communes et commune d’implantation), 27% au Département et 3% à la 
Z9=,*.>$ @2$ A912A4,4,*.$ 26$ ;-,.$ 0^0-$ "6$ I+*3$ 3*006.2+$ "91-."$ "6$ 4T1-$ "-$ O,;32+,49$ 3Q*,;,$ -4$ "6$ 4267$ "-$
A912A4,4,*.$H*49$26$;-,.$"-$3-++-;83,>$
"KPb!�t!"#$)(*'*)/!S)3S%*'%*31!(+3!41(!1/'31$3*(1(!21!3.(1%+$
L’IFER constitue le plus important montant versé par une société de parc éolien (près de 70% du montant 
total des taxes et impôts dûs). Le département perçoit 30% du versement de l’IFER. Les )%h$942.4$H-A;9;$N$+2$
communauté de communes et à la commune d’implantation en fonction du type de fiscalité choisi et du taux 
H*49$26$;-,.$"-$3-++-;83,>$

Cf. article 1519 D du code général des impôts, sont soumises à l’IFER les installations terrestres de 1A*"634,*.$
d’électricité utilisant l’énergie mécanique du vent (éoliennes terrestres). Le tarif annuel de l’imposition forfaitaire est d-$
7,34 € (en 2016) par kilowatt de puissance installée au 1-A$janvier de l’année d’imposition. (Exemple : une éolienne d-$G$
MW = 3000 kw x 7,34 € = 22 020 €). Notons que le tarif d’imposition de l’IFER augmente chaque année.$
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B%,1!S)/&*Y31$
La taxe foncière est versée au Département, à la Communauté de Communes, ainsi qu’à la commune 
d’implantation du parc éolien, en fonction$"6$4267$"-$A912A4,4,*.$H*49$26$;-,.$"-$3-;$3*++-34,H,49;>$

La base d’imposition est constituée de la valeur locative des biens imposables (prix de revient). Les biens imposables 
;*.4$3*.;4,469;$"-;$9+90-.4;$O,79;$26$;*+$-4$3*.;,"9A9;$3*00-$942.4$`$N$1-A194uelle demeure ». Il s’agit des fondations, 
1+24-O*A0-;C$ 1*;4-$ "-$ +,HA2,;*.$ -4$ 3Q-0,.;>$ @-$ 0d4$ 942.4$ 6.-$ ;4A6346A-$ 0942++,:6-$ -.4,UA-0-.4$ "90*.42I+-$ -4$
transportable, il ne constitue pas un élément de l’ouvrage taxable. La taxe foncière est due à partir du #-A$L2.H,-A$;6,H2.4$
l’année d’achèvement des bâtiments. Les constructions nouvelles sont exonérées, au titre de l’année de leur 
achèvement et des deux années civiles suivantes, de la taxe foncière sur les propriétés bâties. L’exonération porte sur 
+-;$ ;-6+es parts départementale et régionale, la part communale n’étant jamais exonérée (article 1383 du CGI). 
L’ensemble des cotisations payées par l’entreprise est plafonné à 3% de la valeur ajoutée. Il ne s’applique pas à la 
3*4,;24,*.$O*.3,UA-$0,.,060>$

=KP!�t!=)'*(%'*)/!S)/&*Y31!21(!1/'31$3*(1($
@2$VD!$O2,4$12A4,-$ "-$+2$Vn!$BV*4,;24,*.$n-AA,4*A,2+-$ "-;$ !.4A-1A,;-;E$-4$ -;4$2OO-349-$267$3*006.-;$ -4$N$+2$
V*006.2649$"-$V*006.-;>$@2$A912A4,4,*.$"-;$A-3-44-;$26$;-,.$"6$I+*3$3*006.2+$"91-."$"-$+2$H*+*.49$"-;$
3*006.-;$- 4$3*006.2649;$"-$3*006.-;> $
La base d’imposition est constituée de la valeur locative des biens imposables (prix de revient). Les biens imposables sont c*.;4,469;$
des éléments fixés au sol à perpétuelle demeure (fondations, plateformes, poste de livraison, route…). Le mât étant une s4A6346A-$
métallique entièrement démontable et transportable, il ne constitue pas un élément de l’ouvrage taxable. Les éoliennes étant "-;$
établissements industriels, elles bénéficient à ce titre d’un allégement de 30% pour le calcul de leur valeur locative>$ K-$ 1+6;C$ 6.$
abattement de 50% est appliqué pour les équipements de production d’énergie renouvelable. La CFE est due à compter du 
raccordement au réseau. L’article 1465 A du Code Général des Impôts prévoit -.O,.$6.-$-7*.9A24,*.$"-$F$2.;$1*6A$+-;$-.4A-1A,;-;$:6,$
procèdent notamment à des créations ou extensions d’activités industrielles dans les Zones de Revitalisation Rurale (ZRRG3$

=f]P! �t!=)'*(%'*)/!(+3!4%!I%41+3!%V)+'.1!21(!1/'31$3*(1($
@2$VyY!$O2,4$12A4,-$"-$+2$Vn!$BV*4,;24,*.$n-AA,4*A,2+-$"-;$!.4A-1A,;-;E$-4$-;4$A912A4,-$;-+*.$6.$4267$O,7-$2..6-+>$
!.$(%#)C$+-;$A-3-44-;$"-$+2$VyY!$942,-.4$2OO-349-;$N$F%h$N$+2$Z9=,*.C$(GCFh$26$K912A4-0-.4$-4$(&CFh$N$+2$
Communauté de Communes et commune d’implantation.$
@2$VyY!$3*.3-A.-$4*64-;$+-;$-.4A-1A,;-;$12;;,I+-;$"-$+2$CFE dont le chiffre d’affaires (CA) est supérieur à 152 500 €. Elle 
est calculée à la clôture des comptes annuels. La période de référence est donc l’exercice fiscal. Le montant de la CVAE 
est calculé en fonction de la valeur ajoutée produite, c’est8N8",Ae les produits d’exploitation auxquels on soustrait les 
charges d’exploitation. Le taux de la CVAE, progressif, est compris entre 0 % (entreprises dont le chiffre d’affaires 
n’excède pas 152 500 €) et 1.5 % pour les entreprises ayant un CA supérieur à 50 M€. L’article 1465 A du Code Général 
"-;$/01_4;$1A9H*,4$9=2+-0-.4$6.-$-7*.9A24,*.$"-$F$2.;$1*6A$+-;$-.4A-1A,;-;$:6,$1A*3U"-.4$.*4200-.4$N$"-;$3A924,*.;$
ou extensions d’activités industrielles dans les Zones de Revitalisation Rurale (ZRR).$

M%!3.$%3'*'*)/!%+!(1*/!21(!&)441&'*I*'.(!E!M%!$4+(!>3%/21!$%3'!31I*1/'!%+!L4)&!&)##+/%4$
@-;$427-;$-4$,01_4;$H-A;9;$12A$6.-$;*3,949$"-$12A3$9*+,-.$;*.4 $2OO-349;$-.$0*T-..-$N$)%h$26$I+*3$3*006.2+$
(communauté de communes, et commune d’implantation), 27% au Département et 3% à +2$Z9=,*.>$

@2$A912A4,4,*.$26$;-,.$0^0-$"6$I+*3$3*006.2+$"91-."$"6$4T1-$"-$O,;32+,49$3Q*,;,$-4$"6$4267$"-$A912A4,4,*.$
H*49$26$;-,.$"-$3-++-;83,>$

M1(!*#$g'(! (+3!41!L./.S*&1$sont quant à eux versés directement à l’Etat, mais ils sont réduits au 
0,.,060$-.$A-0*.42.4$H-A;$+2$Q*+",.=$3O>$3,821AU;>$

5"K J-@23<&E+(2(3+$)&�‰�}�µ�Œ���o�[��<2<&
Si les éoliennes rapportent de l’argent aux promoteurs, elles en rapportent en 4Q9*A,-$26$0*,.;$
+2$0*,4,é à l’Etat par l’impôt sur les bénéfices. $

Aussi l’intérêt du promoteur est8,+$"-$ A9"6,A-$ 26$ 027,060$ ;*.$ I9.9O,3-$ 2112A-.4C$ -4$ "-$ O2,A-$
A-0*.4-A$12A$"-;$A*T2+4,-;$+-$027,060$"-$I9.9O,3-;$N$+2$02,;*.80UA->$V-++-83,$1-64$2,.;,C$942.4$
12AO*,;$ "*0,3,+,9-$"2.;$6.$12A2",;$O,;32+#GC$;*6;4A2,A-$une grosse partie de l’impô4$-4$26=0-.4-A$
2,.;,$ ;*.$ 1A*O,4$ 26$ "94A,0-.4$ "6$ O,;3>$Tout parait normal de l’extérieur car les royalties sont 
cautionnées par l’avance faite à la société de production pour les études.$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
#G$![ZWVY<! $J$X*.23*C$$
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3 Conclusions 
>"! �^�}���Œ�]� �š� ��� �v���Œ�P� �š�]�‹�µ���U�����š���������‰�š���š�]�}�v�������•���u�}�����•���������‰�Œ�}���µ���š�]�}�v�����[� �v���Œ�P�]�������µ�Æ��

<$))+<.+)$%&=&
A moins d’être climato8sceptique, il est difficilement niable qu’un effort collectif doit être réalisé 
dans tous les pays du monde et jusque dans notre région d’Occitan ,-$1*6A$N$+2$O*,;$93*.*0,;-A$
3-;$ 9.-A=,-;$ 32AI*.9-;$ 1A*"634A,3-;$ "-$ =2M$ N$ -OO-4$ "-$ ;-AA-$ -4$ 1*6A$ +-;$ A-01+23-A$ 12A$ "-;$
9.-A=,-;$ 1+6;$ 1A*1A-;$ -4$ O2,;2.4$ 211-+$ N$ 3-;$ O*A3-;$ "-$ +2$ .246A-$:6,$ +-;$ A-."-.4$ A-.*6H-+2I+-;$
;,.*.$ ,.916,;2I+-; $J$ -267$ "-$ +2$ 4-AA-$ BQT"A26+,:6-EC$ 3*6A2.4;$ 02A,.;$ BQT"A*+,-..-;EC$ 3Q2+-6A$ "6$
soleil (photovoltaïque), chaleur de l’écorce terrestre (géothermie), et vents (éolien).  $

K2.;$ 6.-$ 0*,."A-$ 0-;6A- $: l’hydrogène de l’eau (piles à combustible), le bois (bois89.-A=,-EC$
2,.;,$ :6-$ +-;$ "93Q-4;$ *A=2.,:6-;$ Q602,.;$ B6;,.-;$ "-$ A-4A2,4-0-.4E$ 2,.;,$ :6-$ 2.,0267$
B094Q2.,;24,*.E>$

Le nucléaire est en apparence seulement décarboné si l’on considère l’ensemble de la chaîne. 
Techniquement pilotable, il n’est cependant pas renouvelable et il comporte des A,;:6-;$"*.4$+2$
perception par l’opinion publique a été renforcée par des accidents graves tels que Fukushima en 
(%##>$Y6$.63+92,A-$-;4$2;;*3,9-$6.-$",0-.;,*.$90*4,*..-++-$O*A4->$

Accepter un effort collectif ne signifie pas toutefois qu’il faut accepter n’ ,01*A4-$:6*,$.,$3*.O9A-A$
à tel renouvelable des vertus qu’il n’a pas$: ainsi, l’éolien industriel est intermittent, cher et 
O*A4-0-.4$ ;6IH-.4,*..9C$ 3A924-6A$ "-$ .6,;2.3-;$ ,.4-.;-;$ "2.;$ +-$ 0*."-$ A6A2+$ -4$ "-$ 3-$ O2,4$ .*.$
233-149$ 12A$ +-;$ 1*16+24,*.;$ .*0IA-6;-;$N$ 326;-$ "-$ 1-4,4;$ 1A*L-4;$ 4AU;$ .*0IA-67C$ ",;;90,.9; $J$
264A-0-.4$ ",4C$ I-263*61$ "-$ 1A*I+U0-;$ 4-3Q.,:6-;C$ 93*.*0,:6-;$ -4$ "-$ .6,;2.3-;$1*6A$ 6.-$
9.-A=,-$1A94-."6-$,"92+->$

Le premier effort collectif à engager est donc bien la sobriété énergétique, et c’est la raison pour 
laquelle TNE Occitanie Environnement se montre officiellement en accord avec l’objectif de 
2OO,3Q9$12A$+2$A9=,*. $Occitanie (diminution de 39% d’ici à 2050)$-4$ ;*64-.6$12A$+-$0,.,;4A-$"-$+2$
4A2.;,4,*.$93*+*=,:6-$-4$;*+,"2,A->$

<*6A$2642.4C$n\!$-;4$-.$"9;233*A"$O*A0-+$2H-3$+2$H*+*.49$-73-;;,H-$02.,O-;49-$12A$+2$A9=,*.$"-$
"-H-.,A$ +2$ #UA-$A9=,*.$ -6A*19-..-$ N$ 9.-A=,-$ 1*;,4,H-C$ "*.4$ +-$ 3*A*+2,A-$ .*.$ L6;4,O,9$ -;4$ +2$
06 ltiplication par 5 le nombre d’éoliennes industrielles en Occitanie. TNE considère en effet qu’il 
est possible d’être une région à énergie positive mais dans une approche qualitative réellement 
soucieuse de l’adaptation des énergies produites aux territ*,A-;$ :6,$+-;$2336-,++-.4$-4$ ;*63,-6;-$
de l’acceptation par les populations qui y vivent, au 1 -A$3Q-O$+-;$A,H-A2,.;$"-;$,.;42++24,*.;>$!++-$2$
montré qu’il y avait d ‘autres options intéressantes que le «$4*64$9*+,-.$-4$;*+2,A-$a$

>"5 #$%&E.)3$%&$(&@)'%$(3$&=&
@-s pouvoirs publics ont ordinairement le sentiment qu’en prônant la sobriété énergétique ils 
"-HA*.4$ O2,A-$O23-$N$ 6.-$ "93A*,;;2.3-C$1*A4-6;-$ "-$3Q_02=->$Y1AU;$#F$2..9-;$ "-$+*IIT,.=$1A*8
éolien, ils n’ont généralement pas de vision globale, ce qui les a amené ;$N$1A,H,+9=,-A$+2$;*+64,*.$
apparente qu’est l’éolien, en oubliant d’investir en R&D sur d‘autres 9.-A=,-;$ 2"2149-;$ 267$
4-AA,4*,A-;$et en n’obtenant finalement pas les intérêts escomptés, la production d’électricité des 
9*+,-..-;$ 942.4$ 09",*3A-$ -4$ "-H2.4$ ^tre complétée par des énergies fossiles en cas d’arrêt du 
H-.4>$

@-;$*19A24-6A;$;2H-.4$:6-$+-;$L*6A;$"6$;6IH-.4,*..-0-.4$,.49=A2+$;*.4$3*0149;$J$,+;$3Q-A3Q-.4$N$
A-36+-A$+-;$93Q92.3-;$-4C$-.$244-."2.4C$,+;$06+4,1+,-.4$+-$1,++2=-$"-;$4-AA,4*,A-;$N$+-6A$1A*O,4>$

@2$ 1*16+24,*.$ -;4$ 12A42=9-$: les citadins comprennent généralement assez mal l’opposition 
02.,O-;49-$-.$0,+,-6$A6A2+C$*11*;,4,*.$:6,$I,-.$-.4-."6C$.-$3*.3-A.-$12;$+-;$I9.9O,3,2,A-;$",A-34;$
2T2.4$;,=.9$6.-$1A*0-;;-$"-$I2,+>$@-;$1*;,4,*.;$9H*+6-.4$3-1-."2.4$1-6$N$1-6C$.*4200-.4$12A$+2$
"9O,=6A24,*.$ 3A*,;;2.4-$ "-;$ 209.,49;$ 12T;2=UA-;$ -4$ "6$ 124A,0*,.-$ Q,;4*A,:6-$ "6$ 12T;$2,.;,$ :6-$
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12A$ +2$ 1A,;-$ "-$ 3*.;3,-.3-$ "-;$ 244-,.4-;$ N$ +2$ I,*",H-A;,49$ :6-$ "-$ 1+6;$ -.$ 1+6;$ O*A4$ "9.*.3-$
.*4200-.4$+2$@,=6-$"-$<A*4-34,*.$"-;$W,;-267$B@<WE>$

@-;$ 09",2;C$ -.O,.C$ *.4$ =+*I2+-0-.4$ 949$ O*A0249;$ 12A$ +-$ +*IIT,.=$ 9*+,-.>$ V-A42,.;$ L*6A.2+,;4-;$
d’investigation commencent cependant à s’étonner>$

>"> L(&-./F:$&'3.(.-+;8$&+(';8+<2B:$&$<&/'%2%<)$89&=&
Sous des formes évolutives, l’opérateur a au final l’assurance de vendre sa production pendant 
#F$2.;$N$6.$1A,7$=2A2.4,C$6.$2H2.42=-$12T9$12A$+-$3+,-.4$B+,=.-$V5<!$;6A$+2$O2346A-E>$@-$02,.4,-.$"-$
3-4$ 2H2.42=-$ -7*AI,42.4$ 268delà d’une durée de lancement raisonnable explique que toute la 
O,.2.3-$",;1*.,I+-$;-$1A93,1,4-$1*6A$-.$I9.9O,3,-A>$

@-;$ 0*.42=-;$ O,.2.3,-A;$ :6,$ -.$ A9;6+4-.4$ ;*.4$ -74A2*A",.2,A-;$J$ ;*3,949;$ -71+*,42.4-;$ 4AU;$
O2,I+-0-.4$ 321,42+,;9-;C$ O+67$ O,.2.3,-A;$ 2H-3$ +-;$ =A*61-;$ ;,469;$ -.$ 20*.4$ B4,46+2,A-;$ "-;$ 3A9",4;8
32AI*.-;$ 2;;*3,9;EC$ 0932.,;0-;$ "-$ Aeversements destinés à limiter la soumission à l’impôt aux 
bénéfices des sociétés … tout cela explique une rentabilité sur fonds propres extraordinaire. Sans 
*6I+,-A$ "-;$ *I+,=24,*.;$ "-$ 3264,*..-0-.4$ 1*6A$ "902.4U+-0-.4$ :6,$ ;*.4$ .*4*,A-0-.4$
,.;6OO,;2.4-;>$

@-;$3*++-34,H,49;$4-AA,4*A,2+-;$;*.4$26$O,.2+$02+$A94A,I69-;$26$A-=2A"$"-;$.6,;2.3-;$:6,$A9;6+4-.4$"-$
3-;$,.;42++24,*.;$-4$"-$+2$�‰���Œ�š���� ���[���š�š�Œ�����š�]�À�]�š� $"-;$4-AA,4*,A-;$,012349;C$:6,$;*.4$=9.9A2+-0-.4$"-;$
4-AA,4*,A-;$N$O*A4$1*4-.4,-+$4*6A,;4,:6->$$

@2$ 3*.3-A424,*.$ 3,4*T-..-$ ;-$ +,0,4-$ =9.9A2+-0-.4$ 267$ `$Q2I,42.4;$a$ -.$ =9.9A2+C$ 267$ `$3,4*T-.; 8
64,+,;24-6A;$aC$-4$267$1A*1A,942,A-;$-4$-71+*,42.4;$"-;$4-AA2,.;$:6,$.-$H,H-.4$12;$.93-;;2,A-0-.4$

@-;$ A,H-A2,.;$ "-$ 3-;$ ,.;42++24,*.;$ ;*.4$ =9.9A2+-0-.4$ -73+6;$ "-$ 3-44-$ 3*.3-A42tion alors qu’ils 
;*6OOA-.4$"-$.*0IA-6;-;$.6,;2.3-; #?>$

@’Académie des Beaux8YA4;$9H*:62,4$9=2+-0-.4$3-44-$:6-;4,*.$"2.;$;*.$A211*A4$"-$(%%)>$

$f62.4$ 267$ 3+,-.4;$ "-$ 3-44-$ 9.-A=,-$ ,.4-A0,44-.4-C$ ,+;$ ;6I,;;-.4$ "-$ 1+6;$ -.$ 1+6;$ ;*6H-.4$ "-;$ N8
coups de tension, que l’opérateur RTE a de plus en plus de mal à maîtriser, comme l’a dénoncé 
l’Académie des Sciences dans son rapport du 19 avril 2017 #F>@-$0,.,;4A-$\>$]6+*4$H,-.4$"-$1A-."A-$
234-$ "-$ 3-;$ ",OO,36+49;$ 12A$ ;-;$ 2..*.3-;$ "6$ )$ .*H-0IA-$ (%#)$ A-1*6;;2.4$ "-$ (%(F$ N$ 6.-$ "24-$
ultérieure l’atteinte d’une réduction de 50% de la part du nucléaire dans la production 
d’électricité.$

Y6$O,.2+C$n\!$W33,42.,-$ !.H,A*..-0-.4$A-3*002."-$6.-$1*+,4,:6-$9.-A=94,:6-$A9=,*.2+-$N$ I2;-$
"-$"-67$,.=A9",-.4;$: une réelle politique de sobriété énergétique, et des productions d’énergie 
A9-++-0-.4$2"2149-;$267$4-AA,4*,A-;$-4$267$1*16+24,*.;$:6,$+-;$2336-,++-.4>$

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
#?$avis de l’Académie de Médecine du 9 ma ,$(%#)$J$Q441J''|||>232"-0,- 80-"-3,.->OA'02A",8S802, 8(%#)828#?QG%'E$
#F$Q441J''|||>232"-0,- 8;3,-.3-;>OA'OA'@,IA-;81*,.4; 8"- 8H6-8" 8232"-0,3,-.;'+,IA-; 81*,.4; 8"- 8H6-8" 8232"-0,3,-.; 8;6A8+8
-.-A=,->Q40+$


